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EIZArQrH

H Xnuikl AvaAuon TTapouciddel TEpAOTIA ETTIOTNPOVIKI KAl TIPAKTIKA onuacia Kal
armroteAei évav ammd Toug TTAéoV evOIOPEPOVTEG KAAOOUG TNG EPAPPOCHEVNG
XNUEIAG, yia TN MEAETN TWV EVWOEWV Kal TwWV METOBOAWV TIOU QUTEG
TTapoucialouv. ETriong, €ival yvwoTtdg 0 onuavtikdg TNG pOAOG O€ TOUEIG TNG
EMOTAPNG TTOU ouvdéovTal MPE TR XNMeEia OTTwg: Opukroloyia, [ewAoyia,
@uaioAoyia, MikpoBioAoyia, latpikn, KAiviky Xnueia, ®apuakeutik Xnueia kai
lMepiBaAdovrikn Xnueia. H Xnuik AvadAuon avattiooel Kal eQappolel pebddoug,
opyava Kal OTPATNYIKES yia va dWOEl TTANPOQOPIEG OXETIKA YE Tn CUOTAOCN, TN
Quon Kal TNV TooO0TNTA UAIKWV OTOo XWwpo. EIdIkéTEPpa, aoxoAsitar pe TO
dlaXwpIouo, TNV TAUTOTTOINON Kal TOV  KABOPIOPO Twv TTOOOTATWY  TWV
OUCTATIKWY o€ £va deiyua.

H tagivounon Twv avaAuTtikwy geBOdwvV PTTopEi va yivel ge Baon Ta €N1G KPITAPIA:

Tn yala rou avaAuduevou ocgiyuarog. O yéBodol dlakpivovTal O€:

- Makpo-, 6Tav m > 100 mg

= Hpipikpo-, 6tav m = 10-100mg
- Mikpo-, 6tav m = 1-10 mg

- Y1reppikpo-, 01av m < 1 mg

Tic ouvérreieC oTnv apxikn pop@n rou deiyuarog. O1 avaAuTIkEG uEBODOI PUTTOPET VO

gival
KOTOOTPETITIKEG Qv AtmaiTouv Tnv  OlaoAuTtoTToinon Tou O€iyuaTog 1 HN
KATOOTPETTTIKEG AV APrVOUV TO dEiyUa OTNV APXIKA TOU LOPQr).

Tn perpouuevn 10101NTa 10U O¢iyuaroc. Alakpivovtal 0 KAAOIKEG KOl EVOPYAVEG

peBGSOUG.

Tov aurouarioud touc. AlOKPivOVTal O€ CUVEXEIG 1] aouveXEig avaloya pe Tnv

avBpwivn TTapéuBacn katd Tn Oidpkeia TG avaAuong. Or g&elicelc g
TEXVOAOYIQG ETTITPETTOUV OCAPEPA TN XPHON QUTOUATWY AVOAUTWY, CUVOUACUEVWV
OpPYAVWYV KAl POUTTOTIKWY CUOTNUATWY TTEPIOPICOVTAG TOV XPOVo NG avaAuong

Kal TNV MeavoTnTa avlpwTrivou AdBoug.



Tagivopnon AvaAuTikwv Mg06dwv pe Bdaon tn MerpoUpevn 1816ThTO TOU
Acgiyparog — AvaAuTikég TeXVIKEG

H aglotroinon KATTolou QuOoIKoU ) XNUIKOU @aivopévou OTn XNMIKA avaAuon yia
TTAPOX! TTOIOTIKWY 1 KAl TTOOOTIKWVY TTANPOQPOPIWY OXETIKA HPE TNV XNUIKA
ouoTtaon opifetal  wg avaAuTik  TeEXVIKA (analytical technique). Z2¢
avTimrapdabeon, avaAuTtik péBodog (analytical method) eival n epapuoyn uiag
AVOAUTIKAG TEXVIKAG YIa TNV €TTIAUCT £VOG aVAAUTIKOU TTPORARUATOG.

O1 avoAUTIKEC TEXVIKEC TaglvopouvTal avaAoya e Tov TPOTIO PETPNONG MIOG
PuUOIKAG N

(PUOIKOXNMIKAG 1810TNTAG TOU dEiyUATOG, N OTToia OXETICETAI PE TN QUON, TN HAla i

TN OUYKEVTPWON TNG TTPo0dIopIfOuEVNG oUTiag (TOU avaAuTh).

O1 «KAOOIKEG TEXVIKEG» UTTODIAIPOUVTAI O€ OTOOUIKEG KOl OYKOMPETPIKEG
QVOAUTIKEG TEXVIKEG. 2Tn OTABMIKY avdAuon yivetal pétpnon g pAalag Tou
ICNATOG TTOU  TTPOKUTITEl Ao TOV avaAut pe Tn PoriBeia  KatdAAnAou
avTidpacTnpiou Katapubiong. ZTnv OYyKOMETPNON, METPEITAl O OYKOG TOU
TIPOTUTTOU BIOAUPATOG, TTOU ATTAITEITAI VI TNV TTARPN avTidpacn Tou avaAuTth. Ol
EVOPYAVEG TEXVIKEG avAAuong XpNoIUoTToloUv ouvABWG TTOAUTTAOKES OIaTAEEIG
ylo TNV PETPNON QUOIKWYV MPEYEBWY, OTTWG TNV NAEKTPOUAYVNTIKA aKTIVOBOAiIaq,
dlapopd duvapikou (NAekTpoAuon) KATT. O1 KAAOIKEG KAl EVOPYOVEG TEXVIKEG
avaAuong de AeItoupyouv avTaywvioTIKA aAAG aAAnAocupTTAnpwvovtal. O KaAog
AVOAUTIKOG XNMIKOG Ba TTpétTel va ouvOUAdlel Tnv ETTIOECIOTNTA TTOU QTTAITEN N
KAQOIKI avaAuon Kal TN yvwon Twv duvaTtoTATwY TNG evopyavng availuong.
Tagivopnon AvaAuTtikwv MegB6dwyv pe Baon 1ig EQappuoyég AvaAuong
Avaloya e TNG EQAPUOYEG TNG XNUIKAG avaAuong UTTOPOUUE va OIOKPIVOULE:
AvaAuon mepIEKTIKOTNTAS

MepIAaupBavel TTOIOTIKA avdAuon yia Tov TIPOCBIOPICPO TOU  €idOUG TwV
OUCTATIKWV OTO Ogiyha (ATopa, 10vTa, piceg, NOPIA) KAl TTOOOTIKA avdaAuon e
OKOTTO ToV OaKPIRA TTPOCdIoPIoPS Kal HETPNON VOGS 1 TTEPICCOTEPWY CUCTATIKWV

TOU O€iyuaToC.



AvdAuon doung

2€ AUTEG TIG avaAuoe€Ig TTPoadIopieTal 0 TPOTTOG Kal N OEIpd TTOU CuvdEovTal TA
dTopa | Ol XAPOKTNPIOTIKEG OPABEG OTO WOPIO HIaG €vwong. TETolou €idoug
avOAUOEIG  ETTITUYXAVOVTAlI  PE  XPAON  €VOPYavwY  TEXVIKWY, OTTWG N
aouaropwTopeTpia utrepiwdoug (UV), n @aouaropetpia palag (MS) kar n
PACPATOOKOTTIO TTUPNVIKOU hayvnTikou ouvtoviopou (NMR).

2TATIZTIKH EMNEZEPrAzIA KAI ANAAYZH

NEIPAMATIKQN AEAOMENQN
FENIKOTHTEZ

Ta atoteAéopara HIOG TTOOOTIKAG XNMUIKAG avaAuong (Kal YeVIKOTEPA KABE
TTOOOTIKAG METPNONG) €ival ouvhBwg UTTO T Popen OCEIpWV  ApIBUNTIKWV
OedOPEVWY, TIOU  QVTITIPOOWTTEUOUV  TTAVAAQUBAVOUEVOUG  TTPOOBIOPICHOUG
(MeTPAOEIG), TTOU €yivav Katd TO OuvaTov KATW atrd TIG idIEG TTEIPAPATIKEG
ouvonkes. Ta dedouéva autd TOavov va avTITIPOCWTTEUOUV BAPOG MIAG £EVWonG,
KAVOVIKOTNTA €VOG OIOAUPATOG, EKATOOTIAIO TTEPIEKTIKOTNTA dIAPOPWY TUNHATWY
evOg OIOAUPATOG, aATTOPPOPNON €vOG OIOAUMATOG KATT. Ta akATépyaoTa auTtd
dedopéva TIPETTEl va TUXOUV ETTECEPYOTiag atrd Tov avaAuTh, WOTE va ATTAVTOUV
ota epwtiuara: (1) Moo €ivar n KaAOTEPN €KTiPNON Tou “aAnBivou N
TTpaydaTikoU™ peyéBoug TTou petpeital; (2) Mooo agidtmoTog ival autog o
apiBuog, wg PETPO TNG aAnBivig TIAG; H etTe€epyaaia auTh TTETUXAIVETAI YE TN
BorBeia TNG OTATIOTIKAG KAl OTTOTEAEI éva aTTd T KPICIYOTEPA OTAdIA TNG XNMIKAG
avoAUOEwWG. ZUVABWG Ta ATTOTEAEOUATA TWV XNMIKWV avaAUCEWV €XOUV WG
ATTOOEKTEG AAANOUG ETTIOTAMUOVEG, Yia TTAPAdEIyUa TOUG UTTEUBUVOUG TTapaywyng
TNG PAPHAKOBIOUNXAVIOG, TNV KPATIKI UTTNPECIa EAEYXOU QaPUAKWY, BEPATTEUTES
1ATPOUG, OIKACTIKOUG KATT., KOI ETTOPEVWG TO TEAIKO QTTOTEAEOUA TNG AVOAUCEWG
TTPETTEI VA OiVETAI PE UTTEUBUVOTNTA KAl YE TO BaBUS AgIOTTIOTIAG TTOU TTAPEXOUV
TA TTEIPAPATIKG dedOUEVA.

Kard 1n dleCaywyry  OTTolaodATToTE  PETPNONG  OTTOIOUDATIOTE  PEYEBOUG
UTTEICEPXOVTAl  QVOTTOQEUKTO  OQAAPATA, KAl ETTOMEVWG TA  ATTOTEAEOPATO

xapaktnpifovral atrd éva Babud aBeBaidTnTAg, TTOU UTTOPEI PEV va TTEPIOPIOOET o€



MIO aTTOOEKTA OTABUN, OX1 OPWG Kal va pndevioTei. O EUTTEIPOG AVAAUTAG TTPETTEI
va KoBopioel amdé TPV Ta Opid TG ammaItoUudevng  AloTTIOTIOG  TWV
ATTOTEAEOPATWY, WOTE va WnNVv OTTOTAAIETAI XPOVOG YIO ETTITEUEN OKPiBEIag
MEYOAUTEPNG TNG ATTAITOUUEVNG.

Mapakdtw PeEAETWVTAI TO PETPA OEIOTTIOTIAG TWV HPETPAOEWY, Ta dlApopa E£idn
OQAAPATWY, TTOU UTTEICEPXOVTAI OTIG AVAAUOEIG, KAl Ol TPOTTOI AvayVWPICEWS KAl
MEIWOoEWS Toug. ETiong eCetddetal n oOTaATIOTIK avAAuon MPIKPpoU apiBuou
TEIPAPATIKWY  OeQOPEVWY KAl OIAPOPEG  OTATIOTIKEG OOKIMACIEG  yIa  TIMEG
TOPAPETPWY. TEAOG, ava@épovtal KAl Ol KAVOVEG XPNOoIJoTroinong  Twv

ONUAVTIKWY Yneiwv ota apiBunTtika dedopéva.



ZOAANMATA
METPA AZIONIZTIAZ-OPIZMOI

H «aAn@ivil f Tpaypatikin» TIHA (M) TOU PETPOUNPEVOU PEYEBOUG OTTAvia Eival
YVWOTA Kal avT AUTAG XPNOIMOTIOIEITAI MIO «TTAPADEKTH» TIUA, TTPOG TNV OTToid
MTTOPOUV VA OUYKPIBOUV OAEG OI TTEIPAUATIKES TIUEG. MEeTG TNV ekTEAEON apIBUOU
(N) eTTavaAauBavouevwy PJETPACEWY TOU UEYEBOUG Kal TN AN Twv apiBunTIKWV

TIMWV Xj, WG AVTITTPOCWTTEUTIKOTEPN TIUA TNG (M) TTPOTEIVETAI O APIBUNTIKOG HECOG

0pog A péon Tiun (Mmean) ( y ) TV TTEIPAPATIKWY HETPAOEWV:

xl+x2+...+xn D xi
n n

X =

H akpiBela (accuracy) &vog avaAuTIKoU OTTOTEAECHOTOG XAPAKTNPICEl TNV
eyyuTnTa TNG TTEIPOAUATIKAG TIMAG TTPOG TV «aANBIVA 1) TTAPAdEKTA TIUA» W Kal
ouvnBwg ekepaleTal ge To AtroAuTo o@aApa (E), dnhadr mn diagopd peTagu g

QVTITTIPOOWTTEUTIKAG TTEIPAPATIKAG TIUAG X (MEMOVWUEVNG MPETPNOEWS Xi, MEONG

TIHAG x Kal TG

E=x—u

000 uIKpOTEPO eival TO O@QAAPA, TOCO MeEYAAUTEPN €ival n akpifeia. e pia
TTOOOTIKA avdAuon n «aAnBivi» TIPr TNG PETPOUUEVNG TTOCOTNTAG TTAPAUEVEI OTNV
TTPAYHMATIKOTNTA AyvwoTn Kal Ogv UTTAPXEl TPOTTOG va TTPOCdIOPicOUNE TNV
aKpiBEIa TOU ATTOTEAEOPATOG TNG aVOAUCEWG. Eival 6pwg duvatdg o €AeyXog NG
akpiBelag TNG pEBOdOU e TNV avdAuon «yvwoToU» TIPOTUTTOU  OEiyuaTog,
TTapPOUOoIag KATA To dUVOTOV OUOTACEWS ME TO AyvwoTo dgiypa. O €Aeyxog NG
akpielag Tng ueBGdoU eTIBAAAETAI TOOO KOTA TO OTADIO TNG AVATITUEEWS TNG, 600
Kal TTEPIOBIKA KATA TNV £QApPOynA TNG.

H emavaAnmrmikétnTa (precision) piag oe€ipdg METPACEWV XOPAKTNEICEl TN
OUPQWVIa TwV aTTOTEAEOUATWY PETALU Toug, dnNAadr dcixvel TTOO0 KOVTA PeTagU
Toug BpiokovTal Ta atroTeAéopara. H eTavaAnTTIKOTATA €ival TOOO PeYAAUTEPN,

000 pIKPOTEPN  €ivar n  dlooTropd  Twv  atmmoTeAeopdtwy. Q¢ PETPa



ETTAVAANTITIKOTNTAG MIOG OEIPAG PETPNOEWV XPNOIKMOTTOIOUVTAl KUPIWG N HEon

ATTOKAION, N TUTTIKA ATTOKAION Kl TO £UPOG.

H amrékAion piag TIuAG (di) opifetal wg n diagopd TG JEoNG TIMAG aTTd TNV TIUA
auTn:
d=xi— g

H péon amoékAion (d ) opiCetal ammd Tn oxéon:

n _
Z‘xi—x‘
i=1

B

H Tumkn (otaBeprl) amékAion (standard deviation) yia pikpd apiBud
METPROEWV (S), opiCeTal atTd TN OXE0N

i(xi—})z

n—1

§ H mmoodétnTa n-1 kaAegital kai Babuoi eAeuBepiag.

‘Eva XpAOCIYNO MPETPO ETTAVOANTITIKOTNTAG YA MIKPO apiBud HETPAOEWV €ival To
gupog n Ssiyuarikn diakupavon (range), (R), Tou opiletal, wg n dlagopd TNG
eNAYI0TNG aTTd TN PEYIOTN TIUA, dnAadn

R = Xuey - Xeray
AvTi yia TIG aTTOAUTEG TINEG TOU OQAAPATOG, TWV ATTOKAICEWV KAl TOU €UPOUG, TTOU
divovtal OTIg iBIEG POVADEG PE TO PETPOUUEVO MEYEBOC, TTOAAEG QOPEG eival

XPNOIMOTEPN N OXETIKN TIMI TOUG, WG TTPOG TO UETPOUUEVO PEYEBOG. 'ETOI €X0UpE:

ZXETIKO OQAAUQ E;=E/p
TXETIKA péon omdkAion  dr :%
SXETIKA TUTTIKA atrokKAion  Sr :g
2XETIKO EUPOG R =R/ ;_(

OT1wg TPOKUTITEI aTTd TOV OPICUO TOUG, TA TTAPOTTAVW OXETIKG LEYEBN cival
kaBapoi apiBuoi. OTav auTd T OXETIKG PEYEBN TToAMaTTAacIacTolV eTTi 100, 10° A

105, exppddovTal oTa ekatd (%), ota XA (%, 1 uépn avd xikia, ppt) kal og pépn



ava ekaToppuplo (ppm), avriotoixa. H % oxetikr) ammokAion, (s / ;_()100, TTOU

oupBoAieTal  ouvnBwg wg RSD%, e€ivar yvwoT Kal WG  OUVTEAEDTNS
ueraBAnrornrac ( coefficient of variation), CV.

H akpiBeia kal n €mavaAnTmikdTNTa amToTeEAOUV TO PETPO TNG QAEIOTTIOTIAG €VOG
AVOAUTIKOU OTTOTEAEOPATOG A YEVIKOTEPA MIAG avaAuTiKAG peBodoU. TNa pev Tnv
EKQPAON TNG AKPIBEIAG XPNOIPOTTOIOUVTAl TO OQAAUA KAl TO OXETIKO OQAAUQA, EVW
yla TnV €KQPAON TNG €TTAVOANTITIKOTATOG TO €UPOG (yia TTOAU HIKpS apiBud
METPNOEWV) Kal KUpPiwg N TUTTIKA atmokAion (A n S1aoTTopd) Kal N OXETIKN TUTTIKA
atmékAion. KaAf emavoAnTmikOTNTa OV CUVETTAYETAI AVAYKAOTIKA Kal KOAR
akpiBela, yiati €ivalr duvatov va UTTEICEPXETAI OTIG UETPACEIS éva KaBopliopévo
OQAAUQ, TTOU va £TTNPEACE! €€ I0OU OAEG TIG JETPAOEIG, XWPIG va BAGTITEI UE AUTOV
TOV TPOTTO TNV ETMAVOANTITIKOTNTA TOugG. Kakr €mmavaAnTTikOTATA OUVABWG
OUVETTAYETAI KaKA akpifeia, 1Tou PTTopEl va BeATIWBEl pe ekTEAEOn peyAAou
apIiOuoU PETPAOEWY, PE TNV TTPOUTTO0e0N OTI OV UTTAPXEI KOBOPIOPEVO OQAAUQ.
KaAr akpiBeia TpoUTToB£TEl CUVABWG KAl KOAR ETTAVAANTITIKOTNTA.

MNapadsiypa 1.
AvdAuon ociypartog aipgartog yia ewoopikd divel: 4.00, 4.20, 3.60 kar 4.20 mg

PO,*/ 100 mL aipartog. Na utroAoyIoTei N uéon TIWA Kal N TUTTIKA aTTékAion.
AUon.

}—( _ 4.00+4.20:3.60+4.20 4,00

> (- xf ~ \/ (4.00—4.00)* +(4.20 - 4.00)* +(3.60 — 4.00)* +(4.20 — 4.00)>
4-1

=0.28

v—1

Mapdadsiypa 2.
2 éva TTEipOUa KATAPETPNONG KOOMIKWY OKTIVWV TTOU TTPOOCTTTITOUV Of €vav

QAVIXVEUTH avd wpa, £yivav evveéa YETPAOEIG Kal TA ATTOTEAEOUATA KATaypd@ovTal
oTov TTapakdaTw Trivaka. Na Bpebei 0 aplBudg Twv KOOUIKWY OKTiVWV TTOU

METPNONKAV.



AUon.

i X; x-%)°

1 80 100 — 900

2 95 25 X =—— =100

3 100 0

4 110 100

5 90 100 —

6 115 225 Z(xi—x) 1500
7 85 225 > 7 _ 22X _14
8 120 400 n—1 8
D) 105 25

= 900 1500

Apa TEAIKA 0 apiBudg TwV KOOWIKWY OKTIVWYV TTou PeTpridnkav gival x = 100 + 14
Mapadeiypa 3.

Katd tov €Aeyxo piag avaAuTikig peBOdou yia Tov TTPoodIopIoPd aoKopRIKou
0&€og, £éva “yvwoTo” TTPATUTTo dIGAUPA TTEPIEKTIKOTNTAG 2,000 mg/mL, avaAubnke
TTEVTE QOPEG Kal TTApONnKav Ta £€N\G attoTeAéopaTa (mg/mL): 1,986, 2,013, 2,007,
1,973 kai 1,981. Na utroAoyioBouv n péon TIPr, TO €UPOG, TO OXETIKO €UPOG, N
MéOnN aTTOKAION, N TUTTIKA OTTOKAION, N OXETIKA TUTTIKA atmokAion (%RSD), 10

OQAAYQ KAl TO OXETIKO OQAAua (%).

AUon.

1,986 +2,013+2,007 +1,973 +1,981

Méon TipR: X = 5 =1,992mg / ml

Evpog: R=2,013-1,973 = 0,040 mg/ mL

TXETIKG £0pOg (%): R r(%) = (0,040 / 1,992)x 100 = 2,0 %

n —

Méon atrékAion: Z xi—x|
E _ =l

n
—2
TumikA aTékAion: = ZL;X) =0.017mg / ml
' s

ZXETIKN TUTTIKA atrékAion(%): RSD(%)= (0,017/1,992) x 100 = 0,9%
Z@aApa: E =1,992-2,000 = - 0,008 mg/mL

ZXETIKO ZAaApa: E = 1,992-2,000 = - 0,008 mg/mL

ZXETIKO ZdaApa (%): Er(%) = (- 0,008 / 2,000) x 100 = -0,4 mg/mL

~0,006+0,021+0,015+0,019+0,011
5

=0,014mg /mL




ZOAAMATA XITIZ METPHZEIZ

KdaBe pétpnon evog @uoikou uey€Boug xapakTnpidetal ato pia aBefaidtnta TTou
OVONACZoUPE O@AAMA, TO OTTOIO avaypA@ETal PUE TN HOPYN

Ty £ apefaidéTnTA

Me 1oV 6po O@AApa dev egvvoouue TNV atrOKAION TNG METPNONAG MaAg atrd TNV
BewpnTIKA aTTOdEKTA TIMA OUTE TO TTEIPAPATIKO AGBog. H €vvola Tou o@AAPATOg
avagépeTal otTnv  akpieia g pétpnong OnAadn otnv  aBepaidtnta TWV
METPACEWYV TNV OTTOIA EI0AYOUV

* Ta Opyava PETPNOoNG

* N TEIpAPaTikKA d1adIKaTia Kal Ol CUVBNKES TOU TTEIPANATOG

Emedy katd Ttnv Treipapatik  diadikacia  uttdpxouv  TTApAYOvTEG  TTOU
UTTEICEPXOVTAl TTOU OEv TOUuG yvwpifoupe 1 Ogv UTTOPOUMPE va Toug AdPoupe
utToWn (1T.X. METOBOAN Tou Bdpoug, TNG Bepuokpaaciag) dev PTTOPOUUE TTAVTA va
dlopbwooupe OAa Ta o@AApaTa. AkOpa Ki av eTTavaAdBOUUE TIG JETPAOEIG EVOG
MEYEBOUG, Ta O@AAPATa Ogv UTTOPOUV Va €gaAeipBouv, PTTOpOoUNE OPwWG va
odnynBouue o€ pia KATAVOUA TWV PETPOUPEVWY TIMWYV TTOU WTTOPEI va avaAuBei
OuUOCTNUATIKA YE TN OTATIOTIKH.

2Tnv evotnTa autr] Ba aocxoAnBouue MPE TIG KATNYOPIEG TWV CQOAPATWY TTOU
ouvavtouuE OTIG avaAUoEIg, TIG HEBOGBOUG avayvwpIoTG TOUG Kal TIG TEXVIKEG TOU
UTTOAOYIOUOU TOUG. Ta o@AAuara PITopouv va Tagivounbouv o€ 2 KATNYOpiEg:
OTa ouoTnuaTtiKa (systematic) 1 kaBopiopéva (determinate), kar oTa TUXAia

(random) ) aka@dépioTa (indeterminate) ocpdAuara.

ZUCTNMOTIKA O@AApATA: TTPOKEITAI YIO O@AAYATA TTOU OXETICOVTAl HPE TNV
agloToTia hIag HETPNONG Kal JTTOPET va o@eilovTal oTnv Kakr faduovéunon Twv
opydvwy, otn AavBaouévn XpAon Twv opyavwy [ otnv TTapdBAEWn opIoPEVWV
QAIVOPEVWY | OE €CWTEPIKA QiTIO TTOU PTTOPEI VA GAAAEOUV T ATTOTEAECUATA TOU
TTelpauatog (uypacia, Trieon, Oeppokpacia kKATT). Ta o@daApaTta autd eivai
MovokaTteuBuvopeva, dnAadn £TTIOPOUV OTO ATTOTEAECUA MIOG PETPHOEWS TTAVTOTE
Karad Ttnv idla @opd (pévo BeTikd 1 pOvo apvnTikG), O60€C QOpPECG Kal av

eTavaAn@Oei n yETpNon, Kal TTapapévouy oTaBepd yia pia oeipd JETPAOEWY, TTOU

10



dle¢ayovtal Katw atod TIG idlEG ouvlOnkes. Katd kavova, gival duvaTtr n €Upeon
TWV KOBOPIOPEVWY OQAAPATWY Kal 0 TTPOCdIOPIoUOS TOUG, KOl KATA CUVETTEIQ O
TTAPATNPNTG MTTOPEI VO Ta EAEYXEI KAI VO TO EEOUDETEPWIVEI HEPIKWG I OAIKWGS. Ta
OUCTNMOTIKA OQAAPOTO  TEIVOUV vaA  METATOTTIOOUV OAEG TIG METPNOEIS UE
OUCTNPOTIKO TPOTTO £TOI WOTE N PEON TIUAR va €ival PETATOTTIOYEVN TTPOG dia
d1evBuvon 1Tx. €dv évag xapakag eival eBappévog, N PETPNON KABe urikoug Ba
EXel oTaBepd ouoTNUATIKO OC@EAAPO  TTOU  €ival  aveTtnpéaocTo  amd  Tnv
emavoAnyiuotTnTa ¢ MéTpnong. O pbévog TPOTTIOG VA TTOCOTIKOTIOINOW TO
OQAAQ, dnAadn va eKTINACW CwOTA TNV TAEN YEYEBOUG Tou €ival va CuyKpivw TO
Opyavo TTOU XPNOIMOTTOIW ME GAAO TTOU Bewpeital TTPOTUTTO. 2€ €va OWOTO
Treipaua Ta peydAa cuoTNUATIKA OQAAUATA TTEPIOPICOVTAl UE CUYKPION TWV TIHWV
ME OIOQPOPETIKEG HEBGOOUG.

Ta kaBopiopéva o@AApaTa PTTopoulv va gival €ite oTabepd, 6Tav 170 ATTOAUTO
MEyEBOG Tou o@dApatog E eival 1o idlo og OAa Ta deiypara ave¢dptnTta atrd Tnv
TTOOOTNTA TOU TTPOOBIOPICOPEVOU OUOTATIKOU, €iTE avaAoyikd, 6tav 1O atrOAuTO
O@AAua eival avdAoyo TTpog Tnv TTO0OTNTA TOU CUOCTATIKOU, EVW TO OXETIKO
o@aApa (E/) cival otabepd. YTmrdpyxouv Kal cUVOETa cuoTNUATIKA OCQAAPOTA, TTOU
givar ouvduaoudg otaBepwv Kal avaloyikwyv o@aAudtwy. O kaBopioudg Tou
€idoug Kal Tou peyEBoUG evog TTIBAVOU KABOPIoHEVOU OPAAPATOG UIAG AVAAUTIKAG
MEBODOU TTETUXAIVETAI PE TOV TTPOOCDIOPIOHSO YVWOTWV TTIPOTUTTWY OEIYHATWY
METAPBAAAOUEVNG TTEPIEKTIKOTNTAG (Mi). H ypa@IKA TTapdoTacn Twv TTEIPAPATIKWV
TIMWV Xi WG TTPOG Mi A 0 UTTOAOYIOUOG TNG £EI0WOEWS Xi = api + B, kaBopilel 1O
€idog kal To péyeBog Tou KaBopiouévou o@aApatos. O 6pog B 1ooUTal PE TO
oT00epd KaBopiouéEvo OQAAPa, evwy TO pEyeBog (a-1)x100 i1coutal pe 10 %

OXETIKO avaAoyIKO o@AAuQ.
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Zt1afepa Npoodiopicipa Z@aApara
To opdAua (E) civan 1o idlo og OAa Ta deiypaTta avegdptnTa ammd TNV TTooOTNTA

TOU TTPOCOIOPICOUEVOU CUCTATIKOU.

5]

EupeBeion mipf (X0, mid

D 1 1 1 1
u] 1 2 3 4 ] B

Mo )Tk TR (), mikd

a) MéBodog xwpic o@dAua
B) MéBodog pe BeTikd 0TaBEPS KaBopiopévo o@aAua : + 0.7 mM
Y) M€Bodog pe apvntikd o1abepd KaBopiopévo o@aAua : - 0.7 mM

Mapadeiypa

TeprektikdénTa YvpoH og Prrapivn C, mM

TIpaypoatikn (1) Evpebeica (X) Ypaiua (E) %XyeTikd Zpdipa (%E,)

1,200 1,326 0,126 +10,5%
2,000 2,100 0,100 +5,0%
3,000 3,102 0,102 +3,4%
4,500 4,605 0,105 2,3%
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EupeBeiaa iy (), m

0 1 o 3 4
Mooty )T e Ty (e, mibkd

Avaloyikd MNpoodiopicipa ZeAaApara

To opdApa (E) givar avdhoyo TnG Too0TNTAG TOU TTPOCOIOPICOUEVOU CUCTATIKOU

EVW TO %OXETIKO OQAAua oTabepo.

T

6_
= 5} i
= L
e -
54_ FE
_ z
==L =
= 3t T
= -
L I
[k ) -
Sool v
LIJ -~
1 £
o L= . . . . .
o 1 ) 3 el s

Mpony T Ty (), mik

a) MéBodog xwpic o@dAua
B) MéBodog pe BeTikd avahoyikd o@aAua : + 30%

Y) M£€B0dog pe apvnTiké 0TaBepd KOBOPIoPEVO COAAUA :

- 30%
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MNapadsiypa

MMeprextikdtnto yvpov o Prrapivn C, mM

HDpaypatiky (R) Evpebeica (X) Zopaipa (E) %Zyetikd Zodipa (%E,)
1,200 1,326 0,126 +10,5%
2,000 2,201 0,201 +10,1%
3,000 3,304 0,304 +10,1%
4,500 4,950 0,450 +10,0%

=
el L

= &}l -7

E ",

e L

25 A F -7

= -

= :

2 af 2EE

= i}

[ ] -

(T8 ] L=

g_ 2 o

LIJ -

. | oy
o L= ; : : : : :
a 1 2 3 Fat = B 7
[ T THAE] (R, ik

Tuxaia o@daApara: TTPOKEITAI yIa CQAAPATA TTOU OXETICOVTAI YE TNV AKPIREIO YIOG
METPNONG Kal OgiXvouv TIC OIOKUPAVOEIC TIOU £XOUV O METPROEIS €VOG
eTavalapBavopevou TTEIPAPATOS TTOU YiveTal KATW atmd TIG idIEC QAIVOUEVIKA
OUVONKES KAl Ta OTToia 0dnNyouv OTNV KATAVOUR TWV OTTOTEAECUATWY YUpw aTTo
Mia péon TiunR. MTropei va o@eilovtal oTnv €AAEIPn €uaioBNTNG atmdKpIoNG Tou
opyavou f aTov TTapatneEnTh (CEAAPATA avayvwaong), oTov eEwTePIKO «BOpUBo»,
1 o€ oTaTIOTIKEG dladikaoieg (OTTwG eival n piwn evog Capiou). Ta Tuxaia
o@AApaTa €ival AVATTOQEUKTA KOl TTEPIYPAPOVTAI PE T OTATIOTIKA Bewpia.
2Uh@WVa JE TN OTATIOTIKA Bewpia €dv Eva Qaivouevo gival TTpAyuaTi TUXaio TOTE

N OpPIOKN KaTtavour 1Tou Ba TTpokUWel (UETA atrod ATTEIPEG TTPOOTTABEIES) Ba gival
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MIa KavovikA katavour i katavour] Gauss. H TTpakTIKA onpacia TG KAavovikAg
KATAVOUNAG €ival 0TI aTToTEAE KPITAPIO yIa OTI T CQAAPATA gival Tuxaia. Av oTov
dgova Twv X avTi yIa TIG TIUEG TWV PETPAOEWV BECOUNE TIG TIMEG TWV ATTOKAICEWV
atroé Tov HECO OpO di, N KAPTTUAN €ival CUPMETPIKN yUpw atrd Tnv TiuR 0, 0TTwg
QaAiveETAl KAl OTO TTAPOKATW OXAPaA. 210 didoTnpa (-0, +0) avAkel T0 68% Twv
METPAOEWYV, OoTO didoTnua (-20, +20) 10 95% kai oto didoTnua (-30, +30) TO
99.7% Twv PETPAOEWV.

V = GuyvOTNTO eppaviceme TV

CPUALE TV

X — U = S1orpopo (oG TIUNG X Mo TNG
[ POQOL PLLOG TLUNG 1S

, PRI PN
- ahnOvng TS (L (opaApLor)

> U paTAfoRe G = TLTUKY] ATIONALOT
o g i G
£ To mthatog g nop kg Sriwver Trv
2 ETOVOANITIXO TY T XXt ELVEL TOCO
x ; ; on :
= — . u
IHOOTEQD OO0 UNAITEQT] ELVOLL
= 8548 % Twv pETPpRoEWY H = . = B Hq /]
- I ss,?lm TV HETER 1 -] x ETLCOVOLAY T |‘txo‘ q TOL. .
u-30  W-20  u-o u Hio  M+20  pi3o H odnBivn tipn p evigtoryel ato
] ] i ] i ] ‘| 1 " -
i H i ' i » an T TC Mo LT A e
I ! Lol — ; FE=x-4 [EYIOTO TG XAPTOANS.
) 1
0 )

Tuxaia vs. CUCTRUATIKA CaAuara
(random vs. systematic errors)

Wn cuornuanxksd oedipa Wikpd ruxaio opdipa M cuornuanxksd opdApa QuondSsg Tuxalo opdApa
Axpi3n kay eravainypnia Axpi3n aAAa un sravaingipa

FuaTnpanks aoedipa Wikpd ruyaio apdApa Zuornuarike opdApa Quanndss ruxaio opdApa
Avaxpin alAd sravaAngipa AvaxkpiBn Kar un eravaAnyipa

L] °®
...o. ¥ 4

. L geTe
ey * % "ﬁiw_
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EKTIMHTIKH ZTATIZTIKH - OPIA KAI NMEPIOXH EMIMIZTOZYNHX
E®APMOIEZ LTATIZTIKHZ ZE MIKPO APIOMO AEAOMENQN

H oTamioTIKiy XpNOIYOTIOIEITAI VIO TNV TTOCOTIKI MEAETN TWV TUXAIWV OQAAPNATWY
Kal Ye Tn PorBeid tng PITopouv va d0BoUv aTTavinoelS O€ EPWTHUATA, TTOU
AvaKUTITOUV KOTA TNV OgIOAOYNON Kal TNV €PUNVEIA TWV ATTOTEAECUATWY OEIPAG

METPAOEWYV. TlapakdTtw  divovial  XAPOKTNEIOTIKA  TTapadeiyyata  TETOIWV

EQAPUOYWV.

OPIA KAI NMEPIOXH EMNIZTOZYNHZ

Qg 6pia gutmiIoTooUVNG (1) AgIOTTIOTIAG) TOu HECOU Opou opidovTal dUO TIPEG, TTOU

BpiokovTal apioTepd Kai O€CIG TNG x Kal kaBopifouv 1o dIACTNPA €UTTIOTOOUVNG
(confidence interval), dnAadr Tnv TTEPIOXA TIMWV PECA OTNV OTToIa TTPORAETTETAI
ME oplopévn TBavotTnTa o1 BpiokeTtal N Y (dnAadn 1o didoTNUa PéoA OTO OTTOIO
pTTOpEl va TOTTOBETNOEl N Y pE TTpokaBopiopévo Pabud eumoTtoouvng). H
mOavoTNTa  aUTH  eKEPAZeTal OuVABWG OTa  €KATO KAl  KOAEiTal  OTABWN
eutmioToouvng (confidence level).

MNa N JETPAOEIG, TA OpIa EUTTIOTOOUVNG UTTOAOYiCovTal aTrd T oXEon

-, 15
H=xt—
N

otrou t gival peraBAnTr, TTou augdvetal, OTav augaveTal N oTABUN EUTTIOTOOUVNG
Kal 6Tav eAaTTwvovTal ol Babpoi eAeuBepiag v (v = N-1).

MNa opiopévn oeipd dedouévwy, To PEYEBOG TOu BIAOTANATOG EUTTIOTOOUVNG
augavetal , OTaV QUEAVETAl N OTABUN €UTTIOTOOUVNG. 2UVNBWG OPKOUPAOTE O€
o1a0un gutmoToouvng 99% i 95% kai pepIkéG Qopég kal o€ 90%. H diagopd (100
— OTABPN epmmOoTOOUVNG) KOAgiTal TTBavOTNTA OPAAUATOG (%) KOl TTAPEXEI TNV
moavotnTa (P), ME TNV oTToia N Y BpiokeTal £§wW aTTO TO dIACTAPA EUTTIOTOOUVNG.
2TOV TTapaKATw Trivaka avaypdgovTal ol TINEG Tou t (BewpnTikoU) o€ ouvdpTnon

TWV BaBpwyv eAeuBepiag Kal TNG 0TABUNG gUTTIOTOOUVNG.

16



Zrabun epmor. ¥ 50 90 95 99 99,9
v=N-—1
1 1,000 6,314 12,706 63,657 636,619
2 0,816 2,920 4,303 9,925 31,598
3 0,765 2,353 3,182 5.841 12,941
4 0,741 2,132 2,776 4,604 8,610
5 0,727 2,015 2.571 4,032 6,859
6 0,718 1,943 2,447 3,707 5,959
7 0,711 1,895 2,365 3,500 5,405
8 0,706 1.860 2,306 3,355 5,041
9 0,703 1,833 2,262 3,250 4,781
10 0,700 1.812 2,228 3,169 4 587
11 0,697 1,796 2,201 3,106 4,437
12 0,695 1,782 2,179 3,055 4318
13 0,694 1,771 2,160 3,012 4,221
14 0,692 1,761 2,145 2,977 4,140
15 0,691 1,753 2,131 2,947 4.073
20 0,687 1,725 2,086 2.845 3,850
25 0,684 1,708 2,060 2,787 3,725
30 0,683 1,697 2,042 2,750 3,646
o 0,674 1,645 1,960 2,576 3,291
MNapdadeiypa
‘Eyive TTpoodIopIouOg VIKEAIOU o€ AyvwoTo OEiyua TECOEPIC QPOPEC Kal EDWOE TA
TTapakdaTw ammoteAéopara: X : 10,1 9,8 10,2 kar 9,9 o¢g ppm. Na

uTTOAOYIOTEI TO dIACTNUA EPTTIOTOOUVNG TNG MEONG TIMAG (M) e mBavéTnTa 95%.

Adon

O péoog 6pog Kal N TUTTIKA atTOKAIoN €ival:

S =
v—1

xi

10,1
9,8
10,2
9,9

D xi=40,0

X

Sh-

)2 Z‘IE=0,18
3

O1 BaBuoi eAeuBepiag eival v-1 = 4-1 = 3.

(xi —x)*
(10,1 — 10)?
9,8 — 10)*
(10,2 — 10y
9,9 — 10)*

> (xi—x)’ =0

10

ATTO TOV TTivaKA KOTAVOMNG yia 3 BaBuoug eAeubepiag Kal oTaBUn eUTTIOTOOUVNG
95%: tBewpnTikd = 3,182
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To didoTnua gutmiIoTooUvVNG BpiokeTal atmd Tov TUTTO:

y:}it—S:IO,OiM=IO,OiO,29
Jn V3
Orrore: 9,71 <u<10,29

AuTS onuaivel 0TI N TTPAYUATIKA Yéon TIA W PpiokeTtal yetagy 9,71 kai 10,29
ME TBavoTnTa 95%.

Aokipacia Student | dokipacia t (t- test). Zuykpion TTEIPAPATIKAG HEONG

TIMAG x ME TNV aAnBivAi TIPA p. O €Aeyxog piag peBddou avaAuoewg ouvriBwg

YiVETQI JE TN XPNOIMOTTOINOT TNG O€ O€IPA avaAUCEWY TTPOTUTTOU OEIYPATOG KAl TN
ouyKpIon TNG TIMAG x TPOG TN Y. Av |?_€- M| < zo /\/ﬁ N |?_C- M|< ts/‘/ﬁ, Bewpeital,
OTI €V UTTAPXEI ONUAVTIK dlIaPOopa PETALU ;KGI M, XWpPi¢ OJWG auTo va onuaivel

ot n ;Csivou ion ye TN Y. (To vénua TnG onuavTikAg diagopdg gival, 0TI N dilagopd
METAEU TWV AVOAUTIKWY aTTOTEAEOPATWY, O€ dedOPEVN OTABUN EPTTIOTOOUVNG, DEV

TIPOKOAEITal atTé TuXaia o@AApaTa, oAAG atrd kabBopiopéva o@AApata, TTOU
TIPETTEl VA €VTOTTIOBOOUV yIa va yivouv ol avaykaieg dlopbwaoelg). H X egivar «ion»

ME TN U MEOQ OTa gupéa Opia Tou Trivaka, dnAadn n ;U'ITOpSi va gival apkeTd
OIAQOPETIKI TNG MU Kal TTap’ OAQ auTd va PNV KPIVETAI ONUAVTIKA SIAQOPETIKI TNG
M.

H ouykpion Tng x ME TN U MTTOPET va yivel we €€NG: YTToAoyileTal n Tiur Tou t Ye Tn
oxéon

t:m

S
KAl OUyKpiveTal pe TN BewpnTikA Ty Tou t, TTOU uTtToAoyiletan oTaTioTIKA. H

ouyKpIon YiveTal yia TTpokaBopiopévn oTaBun eutmioToouvng. Av treip> tBewp,

oupTTEPAIVETAlI OTI UTTAPXEI ONUAVTIKA O10QOopd (CUCTAPOTIKO OQAAPA) PETOALU

;KGI M. AvtiBeta av treip< tBewp, n dlagopd |; - M| Bewpeital yndapivi Kai

atrodideTal o€ TUXAIO OQPAAPATA.

MNapadsiypa
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AvolueTal TioToTroINUEVO eAaiOAado avagopdg pe otutnta 2,00 % (w/w)
TTEVTE POPEG KAl PBpiokeTal OTI €xel ogutnTa (%, w/iw): a) 1,99 b) 2,10 c) 2,08 d)
1,97 e) 2,09. Na e€etaoTei av uTTdpxel TTPOCdIOPICIYO O@AAPa oTn PEBODO Yyia
o1a0un gutmoToouvng 95%.
Adon
YTtroAoyiCovtal n aAnBivi TIUA Y, N géon TIPA TWV TTEIPAPATIKWY UETPAOEWYV (;)

Kal To tIreipapaTikd avrioToixa:

[ =2.00 %,

1,99 +210+2,08 +1.97 +2.09
5

= |

=2.05%

[(1,99 —2,05)" + (2,10 - 2.05)" +(2.08 —2,05)" + (1.97 — 2,05)" + (2,09 — 2,05)° i
| - = 0.LO%0

\ 5-1

2.00 -2, 5 .
T;rretp:| =t 09 | £=3_35
0,06

loyuel etmiong tBewpnTikd = 2,78 yia 4 (= 5-1) Babpoug eAeubepiag kal oTdBun
eummoToouvng 95%. Emeidn treipapatikéd> tbewpnTikO uTTdp)el TTPOCOIOPICIYO
o@dAua otn puéBodo.
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MNapdadeiypa
AokiydoTtnke pia véa pEBodog Taxeiog avdAuong Oeiou (S) oe knpodiveg pe
avaAuon Oeiyyarog Tou atmd TNV PEBODO TTAPACKEUAG TOU ATAV yVWOTO OT
mrepigixe 0,123% S. Ta amoreAéopata Arav %S = 0,112, 0,118, 0,115 kai 0,119.
Ta atoteAéopata  TTapoucialouv apvnTIKO cuoTnUATIKO O@AAPa Tng Vvéag
MEBODOVU;

Aoon

ApxIKG utroAoyifoupe TN PéEonN TIPA TWV TTEIPAPATIKWY YETPACEWY (X ), TO

OQAAua (;-p) Kl TNV TUTTIKF aTTOKAION (S)

0112 + 0,118 + 0,115 + 0,119

x = =0.116
4
x— 4 = 0,116 —0.123 = —0,007
~/(0,0040 )* + (0,0020 )* + (0,0010 )* + (0,0030 )*

s = 0,0032

4 -1
loxvel tBewpnmikd = 2,78 vyia 4 (=5-1) PaBuoug eAeubepiag Kkai oTABUN
epgmmoToouvng 95%. Emeidn treipapatikd > tBewpnTikd UTTApXEl TTPOCOIOPICIYO

o@dAua otn uéBodo.

Mapdadeiypa
Katd Tov éAeyxo Mg véag peBOdou avoAuoewg OIoKiwv ouvduaouou

Be0@UAAIVNG-UDPOXAWPIKNG  €edPivNG-QaIvOBapBITAANG  TTOU  yiveTal  UE
QACHOTOPWTOMETPIA  YTTEPILWOOUG MHETA aTTd OlaXWPIoNd ME XpwuaToypaia

OTAANG, TTAPONKaV Ta TTAPAKATW ATTOTEAECPATA PETA TNV avdAAuon “TTpOTUTTWV

OIoKiwV”:
\ Api6p. . i SXETIKI) Tipég

:um::') AvaAiocEnv m‘;g:o.ll‘:ig TUNIKK) npoTunev
orar N mg anokAion, % mg/diokio

a) BeopuAAvN 6 4.1 41 50.0

B)udpoy.
, 7 4.87 3.2 5.00
€pedpivng
y) GavoBapBTaAy 8 10.8 62 10.0

Aedopévou OTI O TIUEG TWV TIPOTUTTWYV €ival oI aAnBivég TIuEG, va
kabopioTei €dv  uttdpxel kKaBopiopévo O@AAua  Katd Tov  TTPOCOIOPICHO

OTTOI0UBNTTOTE OPACTIKOU CUCTATIKOU, YIa OTABUN gutTioToouvng 95%.
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(Aivovtal: tBewpnTmikd = 2.571 yia 5 BaBuoug eAeubepiag, tBewpnTikd =
2.447 yia 6 BaBuoug eAeubepiag, tBewpnTikG = 2.365 yia 7 BaBuoug eAeubepiag

KAl oTA0UN eutTioToouvng 95%).

Auon
a) MNa 1 Beo@uAAivn
- 44 =[44.1-50.0| = |- 5.9mg / S10wi0

* *
Ve RSD = 5100 s g - RSD*X _ 4.1%44.1
X 100 100

=18.1mg/dioxdio

A6 tov Trivaka yia v =N-1=6-1=5 ¢xoupe tBewpntikd = 2.571

H—x
uﬁ:%:mmz.m

treip =
S 1.

Emeidn treipapatikd > t0ewpnmikd cupTtTEpaiveTal OTI N UTTAPEN OUOTAPATIKOU
(apvnTIKOU) CQAAPATOG €ival TTOAU TTIBavV.

B) via Tnv udpoxAwpikr €@edpivn pe TOV idl0 TPOTTO CUPTTEPAIVOUME OTI yia
OoTA0uN gutmoTooUvVNG 95% dev UTTAPXEI KABOPIOUEVO OPAAMQ.

Yy) yia 1N @aivoBapBITdAn pe Tov idI0 TPOTTO CUMTIEPAiIVOUPE OTI yia OTABUN

eutmIoToouvVnG 95% n UtTapgn BeTIKOU KABoPIoUEVOU OPAAPATOG gival TTIBAVH.

20yKpIon OUO MECWV TTEIPAMATIKWY TIHWV X, Kal 3_62(60K|paoia t). H
ouyKpIoN OTTOTEAEOUATWY TTOU AauBdavovTal ge dUo dIaPOPETIKEG nEBOGOOUG 1 aTTd
Ouo atopa 3 atmd 1o idl0 ATouo, AAAG PE BUO DIOPOPETIKEG OUVONKEG I TEXVIKEG,
gival TTOANEG @opég atrapaitnTn oTnv AVoAuTIKr) Xnueia kal T PapUOKEUTIK
avaAuon. Ta Topddeiypa, civalr XPAOIMO va  yvwpioupe €dv pia véa
XpwHaTOypa@Ikr HEBodog Oivel Ta idla atmmoteAéopata pe TNV emmionun (TnNg
PAPPOKOTTONAG) QACHOTOPWTOUETPIKA YEB0dO. ETTiong, ptTopei va avaAUuoouue
OUuo TrapTideg KOKKiwv (granules) evdég @apudkou Kal va  TIPETTEl  vVa
ATTOPOCIOOUE, EQV TTEPIEXOUV TNV idIa TTOOOTNTA Qapudkou. Napduola oUyKpIon
yivetal €Triong yia va kaBopioBei, edv dUo ouaieg TauTiovTal 1} SIaPEPOUV PETALU

Toug. H etmiAuon TéTOIWV TTPOBANPATWY YiveETal YE DOKIYACIA ONUAVTIKOTATOG,
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onAadn Tnv amé@acn TnG UTTAPENG 1 Pn onuavtikig dlo@opdg HETaEu duo
TTEIPAPATIKWY TIMWV.

2Tn OTATIOTIKN autod emiTuyXaveralr hge Tn undevikni umméBeon (null hypothesis),
OnAadrf Tn OOKIYOOTIKA uttéBeon, OTI dev UTTApPXEl OlaPopd PETAEU Twv dUO

QTTOTEAEOPATWY KOl TOV €AEyXO aAUTAG TnG uttoBéoewg. MNa 1o OKOTTd auTo

OuyKpivovTal ol dUO TTEIPAMATIKEG TINEG ¥ Kal X2 pe Tn BorBeia Tng dokipaaoiog t.
O utroAoyiopdg Tou tITElp yiveTal ye TN oxéon
| x_l — g | N1N2
S)_, N, +N,
OTTOU Sq.2 €ival N TUTTIKA ATTOKAION OTTOINCOATIOTE TINNG O€ KABeUId atmd 11 duo

trep =

OcIpEG DEDOUEVWY, TTOU UTTOAOYIZETAI PE TN OXEON
S = Z(xil _;1)2 +z('xi2 _x_2)2 — Slz(N1 _1)+S22(N2 _1)
2 N +N,-2 N +N,-2
21nv 101K TePiTTTwon 01ou Ny = N2 = N, n e€iowon artrAoTrolgital TTpog TNV

- — 2 2
|x, —x,| [N S+, :
tre = ————2— [— KOLTNV S1.2 = ;| ———2— avricTorya.
P 2 2
S

H utroAoyi{ouevn TIUn Tou tITEIp CUYKPIVETAI OTN CUVEXEIA UE TIG BEWPNTIKESG TIUEG

Tou t, MNou divovTal o€ oTATIOTIKOUG TTiVaKeEG, yia Nq + No — 2 BaBuoug eAeuBepiag

Kal TTpokaBopiopévn oTdBun eutmioToolvng, OTTWG OaKPIBWS KAaTd TR oUyKpIon

MIaG HEONG TIMAG x TTPOG TNV GANBIVA TIUA V.

Mapddeiypa

2¢ deiypa ehaidhadou TTpoodiopiceTal 0 aplBudS uttepoediwv (meq Oo/kg) pe
QUo peBOdoUG a) pe TV TTPOTUTIN PEBodo Tou AOAC (Association of Official
Analytical Chemists) kai ) pe pébodo flow injection (FI). Na e¢etaoTei av o1 duo

MEBODOI dlagépouv yia oTaOun eutrioToouvng 99%.
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ApBudg vaspoZaibiov, meq Ox'kg

MéZpdog AOAC: 39,5 40.1 39,7 40.5 39,7
Mefodoc FI: 40,0 41.0 40,7 40,2 40.5

Avon
MéBodog
m=3
—  395+401+397+405+397 ,
—— == " =399 meq Oyke
_ [(395-399)' +(401-399) +(397-399)' +(405-399) + (397 -399)’ e
5= 5.1 5
MéBodog Fl
Ha= 4]
- _400+410+ 40:?;40_,2 +405+406 405 oo Ovke
5= ||(40,£}—-1(],5)’+{4LD—4G=5:|1—[4[]:?—4{3:5}3+|:4ﬂ,2—-10_.5)’+{4{J._5—40&}%(-—10_.6—40,5)’ —03
2 ',‘ 61 =\
EUpeon tmeip.:

040(5-D+036(6-)

Svsm'a:": | =0.38
T 560
39409 '%:ﬁm
TEp. f =
038 1546

]

thewpnuro= 3,25 ya 9 (=5+6-2) Pubpoig ehevbepiag wur owbpy epmotooivig

99%.

Enedy tnep< thewonuno o 3o pebodor evon roodivapee. T otabyn

epmatoauvnc 90% tBewprmuo= 1,83 onote treip> thewpnuxo xon or dvo pebodor

Bev etvart 1G0BDVpLES.

40.6

AOAC
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MNapdadeiypa
Mia evCuuatikr] péBodog (ENZ) tTpoodiopiopol alBuAikig aAKoOAng oTo aipa
ouykpiveTal Pe pia pEBodo aépiag xpwuatoypagiag (GC). To deiyua avaAueTal
TTOAMEG Qopég pe Ta akOAouBa atroteAéopata (% EtOH). ENZ: 13.1, 12.7, 12.6,
13.3, 13.3; GC: 13.5, 13.3, 13.0, 12.9. Alogpépel onpavTikd n ENZ pébodog armd
™ GC vyia otdBun epmoTtoolvng 95% (tBewpntikd = 2,365 yia 7 Babuoug
eAeuBepiag).

Aoon
ATTO TIG €€loWOE€Ig Kal Ta OEdOPEVQ

1 7
5 -0+ 5iln-1)
ﬂL'I' n- 2
| %~ x| |
t’m I=
- Spaam’ nl+ Hz
uTTOAOYICOUNE

_131+12,7+12,6 +13,3+13,3

polad ™

xl =130
5
x2:13._3+13,3+13._0+12,9 —132
A

f 2 12 2 2 2
s1= | OO +03) +04)"+(©03)" +(03) _ 5

\ 5

f Ay 2 2 2 a4 2
s2= [0+ O +02) +03) _,,

\ '
.- [(030°(5-D+(0.24)°(4=D) _ g
pooled ‘V 54+4-2 '

13,0-13.2] [4*

. _ 47 1065

TEIPALCTIRD 0,28 ‘v 4+ 5
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Apa yia oTa0un eummoToouvng 95% kai 7 Babpoug eAeubepiag eTTeIdn
tBewpnTikd> treipaparikd o1 dUo TTaPTIdEG Twv dioKiwv O Bewpouvral

I00OUVAEG.

MNapdadeiypa
Kard tnv avdAuon duo Ttraptidwv Oiokiwv NIQedITTivng Ye TNV idia avaAuTikh

MEBODO Kal Tov idlo avaAuTh, TTAPONKav Ta TTOPAKATW OTTOTEAEOUATA:

xi1(mg/diokio): 395,4, 401,1, 397,8, 405,0, 397,5
xi2(mg/diokio): 400,5, 410,9, 407,1, 402,6, 405,9, 406,3
Na e&eTaoBei av o1 U0 TTaPTIOEG dIAPEPOUV WG TTPOG TNV TTEPIEKTIKOTNTA TOUG O€

Nigedittivn, yia otdBun epmmoTtoouvng 99%.(10ewp. = 3.25 yia 9 Babuoug
eAeuBepiag).
AUon

A6 Ta dedopéva Bpiokoupe o01i N1 =5, %1 = (1996,8/5) = 399,4 mg/diokio, N2 =
6, *2 = (2433,3/6) = 405,6 mg/diokio. ATré TIC £€I0WTEIC:

; ;
Sp - Sl(ﬂl_l)'l' 52(”2_1}
o0lz
Hl"'ﬂ:e_z

_|x-xil

Swaim‘
Bpiokoupe:
o = 3954 +4011+397.8+405,0+397,5
- 5

 400,6+ 4109 + 4071+ 4026 + 405.9 + 4063

b

=399.4

x2 =405,6
6
| 2 2 2 2 2 2
o I;(S) +(5.3)7 +(L5)* +(3)* +(0,3)* +(0.7) _op
\ 6
[ 482 2 2 5 )2 2
s1=,/ B+ @D +(1,63 R CONLCE) B
i _ [3.36)°(5-1) +(3,29)°(6 - 1) 332
pocled \II 6+5—72 3,
399.4-405.6) [5*6
rrer el TID |I = 3,084
e 3.32 Vs+6
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Apa yia oTd0un eummotoouvng 99% kai 9 Pabpolg eAeubepiag eTTeIdn
tBewpnTikG> treipapaTikd n undeviki uttéOeon I0XUEl yIa OTABUN EUTTIOTOOUVNG

99% kai o1 dUo TTapTidES TwV dIoKiWV BewpouvTal IC0OBUVANEG.

MNapdadeiypa
O1 ouykevTpwoelg apoevikou [As] o€ deiyuata Blounxavikwy atroBANTwyY

TTPoCdIopPIoTNKAV PE OUO PEBODOUG Kal £dwaoav Ta KATWO! atToTEAETUATA.
A/A ME£6odog A [As] (mg) M£00d0o¢ B [As] (mg)

1 57.5 57.2
2 55.8 57.2
3 57.0 56.1
4 57.1 54.6
5 57.3 56.2
6 55.8 -

Na eEetaoBei av o1 duo péEBodOI DlIaPEPOUV WG TTPOG TNV CUYKEVTPWOT] TOUG O€
apoevIKO, yia oTaBun epmmoTtoouvng 99%. (tBewp. = 3.25 yia 9 Babuoug
eAeuBepiag).

AUon
Me Ttov idl0 TPpOTTO OTTWG Trponyoupeva utroAoyidoupe TO spooled kai TO
trreipapatikd

bz =
+H3_2 Spaa.i.m’ Hl+ HZ

Kai ouykpivoupue 10 tBewpnTikO, tmeipapatiké yia otdbun eutriotoouvng 99% Kai

\[.rl(nl 1)+ 5.(;,—1) |x— x:| | mr
pooied_

9 Babuoug eAeubepiag.

Atréppiyn au@iBoAng TINAG O€ Hia oEIpd TTEIPAUATIKWY SESOUEVWV.

OT1av o¢ pia ocIpd TTEIPAPATIKWY OEQOPEVWV Hia TIUR dlo@EPEI OUCIAOTIKA ATTO TIG
UTTOAOITTEG TIMEG, N ATTOPPIYN A KN TNG ap@IoBNTACIUNG (UTTOTTTNG) TIUAG PTTOPEI
va ammogaocioBei ye Bdon otatioTikG KpITApla. Eival Tpogavég, 6ti, 6tav givai
YVWOoTO OTI €yIve AABog KaTd Tn hETPNON TNG UTTOTITNG TIMAG, AUTH ATTOPPITITETAI
TTPOKATARBOAIKA.

ATTO Ta OId@opa  KPITAPIA ATTOPPIYEWS aAP@iIBOAwV  TIHwWv, auTtd TTOU

XPNOIYOTIOIEITAI OUXVOTEPQ, gival TO KpITPIo Q. Katd Tnv xpnoiyoTroinor] Tou, N
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dlapopd TNG au@IoRNTACIKNG TIWAG ATTO TNV TTANCIECTEPN YEITOVIKN TIUA diaipEiTal
ME TO EUPOG TWV TIMWV KAl N TIPK, TTOU UTTOAOYICETAI UE AUTOV ToV TPOTTO, QTTEIP,
OUYKpPIVETal JE BewWPNTIKEG TIMEG QATTOPPIYEWG, QBtwp, TOU OdivovTal o€
OTATIOTIKOUG Trivakeg. Edv Qmreip > QBewp, 10 ap@IioBnTACINO aTTOTEAEOHA

QATTOPPITITETAL.

Mapdadeiypa
Katd tnv avaAuon XAwploUXwv 10viwv o€ opd Tou aipyatog Bpédnkav ol

TTapakaTtw TIMES: 103, 106, 107, 114 mmol/L. Mia amd TG TINEG @aiveTal
au@iBoAn. Na TpocodiopioTei av n TIiuA auth ptropei va atmoppipBei e 90%
gutmotoouvn (Q0,90 = 0,76).

Aoon
H apgifoAn iy gival n 114 kai diagépel atrd v TANoiEoTepn TIPA TG 107 KaTd
a =114-107=7. AvrioToixa 10 €Upog IoouTal ye w = 114-103 = 11 meq/L.

Etmropévwg ammod Tov TUTTO

‘Iw:,mr; e émff'

N ™ i

loxver Qmeipauatiké = 7/11=0,64 < 0,76 QBewpnTikd dpa n TIUH OtV

ATTOPPITITETAI.

Napdadsiypa
Katd T1Ov TpOoOdIopIOPNO TOU OUVTEAEOTH €mMIBpaduvong evog  QAapudkou

Taplnkav oi Tipég: 0,60, 0,57, 0,57, 0,58, 0,59, 0,74, 0,59. Na xpnoigotroinBei 10
kpitpio Q90 yia va kaBopioBei, edv OTTOI0dNTIOTE ATTO TA ATTOTEAECUATA TTPETTE
va atropplpBei (Q90= 0,51).

Auon

H aup@iBoAn 1iuA eival n 0,74 kai diagépel ammd Tnv TANoiEoTepn Ty Tng 0,60
katd a = 0,74 - 0,60 = 0,14. AvrioToIxa TO €Upog IoouTal e W = 0,74 - 0,57 =

0,17. Kavovtag xprion Tou TUTTOU

27



‘ILW:,&J)EQ* " Xy oo |

3 A A%

Bpiokoupue o1 Qmreip. = 0,14/0,17 = 0,82 > QBewp.=0,51 dpa n auiofnToluevn
TINA 0,74 TTpETTEl VA aTTOPPIPOEI.

ZHMANTIKA WHOIA
Otav évag uttoAoyiopog BacifeTal oe TTelpauaTtika dedopéva, T0 CPAAPa 1 N

apefaidtnta Tou TEAIKOU aTtroTeAéopaTog uTtoAoyidetal pe  PAoOn  KAVOVEG
01ad00ewV oQPaAudTWY. 'Evag TpoTToq yia va dwoouue Xovopikd Tnv apepaidtnta
gival n XpNnoiyoTroincn CNPAVTIKWY Wwneiwv. ZnuavTikd yneia BewpouvTal Ta
ynoia evég aplBpou, TTou gival yvwoTd he BeBaidTNTA, Kal éva Wyneio €TITTAEOV.
evikd, TO TEAEUTAiIO Wn@io evog aplBuou Bewpeital Ot €xel aBeBaidTnTa ioNn ME
11, €KTOG €dv Trapéxovral TTANPOQYOPIEG yia Tnv UTTapgn MeyaAuTePNGS
apepaidTNTOG, OTTWG T1.X. €AV €ival YVWOTA N TUTTIKI ATTOKAION TOU PNECOU OpPOU,
oTroTeE N afefaidTnTa Tou apiBuou kabopiletal amm auth. Ta pndevikd, TTou
UTTAPYXOUV PETAEU GAAWV Yn@Iwv, OTTWG T1.X. oTov aplBuo 1,008 civalr onuavTika
ynoia. Ta PndeVIKA, TTOU UTTAPYXOUV OTNV apxr €vog apiBuou, kabopilouv Tnv
Béon NG uttodIaOTOANG Kal Ogv gival onuavTika yneia. M.x. 1o Bdpog evdg
ICApaTog utropei va avaypagei wg 0,0615 g n 61,5 mg, xwpig va yeTaBAnBei n
apepaidtnTa TOU UTTAPXEl (20,0001 g 3 0,1 mg) ka1 0 APIBUGS TWV CNPAVTIKWY
Wwneiwv (Tpia). Mndevikd oTo TEAOG €VOG apIBUOU BewpolvTal WG ONUAVTIKA
wneia, yr autdé 6ca cival afépaia atraAcipovTal Kal o apiOUOS ypA@ETal WG
duvaun tou 10. Tl.x. n nAKia ™G yng avaypdagetar wg 4,6 x 109 kai oxi
4.600.000.000 xpovia, emedn auty eivar  yvwoty ue  akpiBeia 0,1
OloEKaATOPHUpPIOU Xpovwy Kal X1 1 xpdvou.

OTtav avaypd@ouue 10 TEAIKO OTTOTEAECHA Wiog avaAUoEwWS (Kal YEVIKOTEPA Wiag
OEIPAGg apIBUNTIKWY TTPALEWV), TTPETTEI va OIOTNPOUNE TA ATTAPAITNTA YNoia, WOTE
N okpiBela Tou TEAIKOU atroTeEAEOUATOG va gival TG idlag TAgews peyEBoug TTPog
TNV aKpiBela ekeivou Tou apiBuou (TTEIpapaTiKoUu PeyéBoug), TTou gival 0 AlyOoTEPO

akpIBAG. AUTO egival  ETTITAKTIKOTEPO ONMPEPQA, TIOU HE TIG NAEKTPOVIKEG
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apIBuouNXavES Ta ATTOTEAEOPATA TWV APIBUNTIKWY TTPAgewy divovTal Pe BEKA N
TEPIOOOTEPA Wnoia. EIdIkOTEPA, 01 SIAPOPOI UTTOAOYIOUOI EKTEAOUVTAI WG EENG:

1. Z100epég OTTWG ATOMIKA PACa KATT. XpnoldoTtrolouvTal Je OAa Ta wnoia TTou
divovTal OTOUG TTIVOKEG.

2. OAa 10 pyn PNdeviKA wnoia evog apiBuou, e@doov avaypdgovrtal, eival
ONUAvTIKQ, €iTe BpiokovTal 0TO akEPAIO €iTe 0TO OEKAdIKG PEPOG, Tr.X. 35,246

3. To 0 gival TTdvToTe oNUAvTIKO OTaV BPIOKETAI AVAUECO 0€ AAAQ wnoia,

m.X. 1,043, 10,465, 0,0401.

To 0 Tpo A JeTA TNV UTTOBIACTOAN av dev TTponyeital AAAO Yneio, dev gival TTOTE
onuavtiké, mr.X. 0,152, 0,0038.

Ta 0 petd TNV UTTOdIAOTOAN, £QOCOV avaypapovTal, gival cNUAVTIKA, aAAIWG
TTapaAegitrovral, .X. 3,00, 101,0.

To 0 oT1o TéA0g evdg aplBuou, av dsv akoAoubei UTTOBIACTOAN, OTav gival
onuavTikd diarnpeital, evw av OV gival onUavTIKO ypageTal oav duvaun Tou 10,
4. Kard 1tnv mpdéoBeon 1 agaipeon METALU OUO OEKADIKWY apPIBUWY, TO
atroTéAeoa gival aplBudg pe Tooa dekadIkG doa £xel 0 aplBudS pe Ta Alydtepa
0ekadikd. ‘ETol To poplakd Bdapog Tou KF eivai:

39,102 + 18,9984 = 58,100 ka1 6x1 58,1004.

5. Otav mpooBETovTal DUVANEIG, TTPETTEI TTPWTA VA ypAgovTal JE TOUG idloug
EKOETEG (DIATNPWVTAG TA CNUAVTIKG TOUG WNn@ia) Kal oTn ouvéxela va abpoifovral.
M. N OAIKR} OUYKEVTPWON IGVTWYV VOTPIOU, TTOU TTPOKUTITEI WG ABpoIocUa TPIWV
ETTIHEPOUC GUYKEVTPWOEWY 5,00x1072, 3,28x% 10 kai 2x 10°°M, eival ion pe
5,00x10 + 0,328x107 + 0,0002x10? = 5,33x107 M.

6. Otav TTpocOETOVTOl 1) agaipouvTal aplBuoi 3 duvapelg Pe Tov idlo aplBuo
OeKaBIKWV WYnN@iwv, To atmoTéAeapa Ba £xel Tov idI0 aplBud deKAdIKWY WnYiwv,
QKON KAl av TO GUVOAO TwV ONUAVTIKWY Yn@iwv augnenke,

m.X. 4,35+ 8,70 = 13,051, 10,39 10* - 10,10 10* = 0,29 10*

7. Katd tov mToOAAatTAacIiacuo A Tn diaipeon PETALU dUO ApIOUWY, TTPOKTIKA TO
ATTOTEAECPO PTTOPEI va €€l TOOA CNPAVTIKA Wn@ia, 6oa €xel 0 apiBudg Pe Ta
AiyoTepa onuavrtikda . m.x. 0,851 x 0,80 = 0,68, 113,2 : 1,43 = 79,2, 3,25 %
0,21/0,8=0,9
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11,3 x 6,8 = (76,84) = 7,7 10"

8. Katd Tov uttohoyiopd Tou AoyapiBuou evog apiBuou, To atToTEAEOUA TTPETTEI VA
Exel TOoa dekadika 6oa gival Ta onuavTikG yneia Tou apxikol apiBuou. IN.x. eav
[H*] = 2,1x10™* M, pH = 3,68.

Katd Tov utroloyiopd apiBuou atrd éva AoydplBuo (avtiAoydpiBuog) To
ATTOTEAECPA TTPETTEI VA €XEI TOOO ONPAVTIKA ynoia, éoa cival Ta 0ekadikd ynia
TOU AoyapiBuou.

mx. pH=4,75H" =10*"°=1,778210°=1,8 10°

MNapddeiypa

MpoadiopioTe TOV APIOUO TWV CNUAVTIKWY Yn@iwy yia Ta akdAouba:
5280 =>4 onuavtikd yneia
0.35 =>2 onuavTika yneia
0.0037 =>2 onuavTika yneia
204100 =>6 onuavtikd yneia
180.00 =>5 onuavtikd yneia
1.35 => 3 onuavtika yneia
0.107 => 3 onuavtika yneia
500 => 3 onuavtikd yneia
500.0 =>4 onuavtikd yneia
50 10" =>2 onuavTika yneia
5 102 =>1 onuavrtikoe yneio

MNapdadeiypa

2TPOYYUAOTTOINOTE TO AKOAOUBA KPATWVTAG HOVO TOV aPIOPO ONPAVTIKWY Yneiwv
TTOoU OEix Vel N TTapévBeon:

14.356 (3) 144
7.5368 (2) 75

152.535 (3) 153

152.535 (5)  152.54
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Mapdadeiypa
Mpdyte TTapddeiyua aplBuol (€va yia KABe TTeEPITTTWON) PE TOUG akOAouBoug

apIBUOUG deKadIKWV YN@Piwv (dY) Kal ONUAVTIKWY Yyniwv (oy):

a) ue 2 dy kal 4 oy 35,56

B) ue 0 dy ka1 3 oy 539

Y) uE 4 dy kai 2 oy 0,061

0) pe 5 oy kai 5 oy 0,70923

£) peyaAUTePOU Tou 1.000.000 pe 3 oy. 1,67 10°

A1ddoon KAl CUCCWPEUCN CUCTNHUATIKWY CQAAUATWY

O avaAuTIKOG XNMIKOG CUXVA TTPETTEI VA EKTIMNOEI TO CQAAUA VOGS ATTOTEAECUATOG
TToU £xel TTPoKUYEl atrd dUo 1 TTeEPIcoOTEPA dedopéva, TO KaBEéva aTrd Ta OTToia
TTEPIEXEl Eva OQAApa. O TPOTTOG PE TOV OTTOI0 Ta OQAAPATA pETadidovTal Kal
OuUCoOWPEUOVTAI PE TOUG UTTOAOYIOUOUG (propagation of errors) e¢aptaral amo tnv
apIOuNTIKA ox€on METALU TOU OPOU TTOU TTEPIEXEI TO OPAAUQ KAl TG TTOOOTNTOG

TTOU UTTOAOYiIZETAl.

Error Propagation in Arithmetic Calculations

' Type of
Calculation Example* Standard Deviation of y
e
Addition or y=g+bhb—¢ 5, =g iy e (1)
subtraction
R S5 s 2 Sp 2 SL 2
Mul.thlfudtlon or b vy V(_i) ik ( : ) e ( ) @
division y a b c
e 5}’ Sq o
Exponentiation y=a 5 =5 (3)
Sy
Logarithm y = logpa 5, = 0434 = (4)
Ny
Antilogarithm y = antilog,, a — = 23035, (5)
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MNapdadeiypa
‘EOTW TO GBpOoIoA Kal O AVTIOTOIXEG TUTTIKEG ATTOKAIOEIG,

+0,50 +4,10 — 1,97= 2,63 (+0,02), (-0.03), (-0,05)

S, = J(+0,02)% +(+0,037 +(-0,057% = 0,06

Apa y=2,62 £ 0,06

MNapadeiypa: Na Bpedei To CPAAPA TOU KATWOI ATTOTEAEOMATOG

v = (4,10 X 0,023(0,0050 £ 0,0001)

= 00104117
137 0,04

0,0001, 004
S/ ¥ = \[{n,u;f T+ —éz V= £ 0,020

/41 0,005 197

S, = ¥ X (£ 0,029) = + 0,0003

v = (4,10 £ 0,023(0,0050 £ 0,0001}

= 0,01041+0,0003
137 0,04
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AKPIBEIA ANAAYTIKQN ZKEYQN KAI OPFTANQN METPHZH

Ykevog n'Opyavo Méye0og Anélvtny Akpipera
AvoluTtikog Zuydg 100gr +0,0001gr
AmAOC Zuyog 1000gr +0,001gr
[Tpoyoida 50mL +0,02mL
Z1POVIO TANPOON G SmL +0,0ImL
10mL +0,02mL
25mL +0,03mL
50mL +0,05mL
Oyxopetpcéc Drokeg 25mL +0,03mL
50mL +0,05mL
100mL +0,08mL
250mL +0,12mL
500mL +0,15mL
1000mL +0.30mL
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MNapdadsiypa: Na uttoloyioBei n akpifeia Tou TTPoodIopI{OPEVOU TiTAOU €VOG
dlaAuparog HCI 6tav, katd tnv TITAodoTNon pe oteped NaCO3 TTapouasia deikTn

nAlavBivng AauBdvovTal Ta TTapakdTw atmoTeAEoPaTa Kal dedopéva akpipeiag

ATTOBXpO OKELOULG 46,0419 g + 0,0001
3 UVOALKO BXPOG OKEDOUC KXXL 46,2541 g + 0,0001
Na,CO,
KoBoxpn naCox Na,CO, 0,2122¢g
ANXYN XPWHAXTOG dELKTN + 0,03 mL
ApXLKN 6XVXYVWON TTpoXoidng 0,52 mL + 0,02 mL
TEALKN XVXYVWON TTPOXOLONXG 45,21 mL + 0,02 mL
‘Oykog HCI 1Tou kaxtoevoxAwOnke 44,69 mL

AYZH

*H aBeBaidétnTa Tng CUyIoNG eKPPACETAI e TN GUVOUACHEVN TUTTIKA aTTOKAION TwWV dUO
Cuyioewv:

s'= /(0,0001)? +(0,0001)> =+0,00014 g

H ouvduaopuévn oxeTIKn 0,00014
TUTTIKF} aTTOKAION €ival: 8, = 0,2122

100 =0,07%

*H apefaidtnta Tou oOykou Tou HCI etrnpedletal amd TIC aTTokAioelig Twv OUo
aAvayvWoeEWY Kal TNV atTOKAIon AOyw aAAayrg XpWHATOG Tou dEiKTN:

s’'= J (0,02)* +(0,02)* +(0,03)* =+0,041mL

41
*H OXETIKA TUTTIKA aTroKAIon giva: s o= L1()0 = 0,09 %
44 69

*H ouvoAiki aBeBaidTnTA S ) =\/(O,On2 +(O,O9)2 ZiO,l%

*TOoU TiTAOU TOU HCI €ivai:

34



FENIKEZ TEXNIKEZ MOZOTIKOMOIHZEQZXZ XTHN ENOPI'ANH ANAAYZH
2xeOOV OTO OUVOAO TOUG, Ol evOPYOVEG TEXVIKEG AVOAUCEWG TTAPEXOUV WG
ATTOTEAECUA TNG PETPHOEWS TNV APIOUNTIKA TIUA HUIOG QUOIKAG 1 QUOCIKOXNMUIKNAG
TTAPAUETPOU, N OTTOId CUVOEETAI AUECA | EUPECA PE TNV TIPA TNG €MOUNNTAG
AVOAUTIKAG TTANPO®OpPIag, TTou KATA Kavova €ival n CUyKEVTPWON (EKQPACTUEVN
O€ XNMIKEG 1 QUOIKEG JOVADEG), N ATTOAUTN TTOOOTNTA PACAG 1) TTEPIEKTIKOTNTA OTA
ekato. E&aipeon oTtov mapamdvw Kavova atroTeEAOUV OUYXPOVEG METPNTIKEG
OI0TAEEIG, €PODIAOMUEVEG PE MIKPOUTTOAOYIOTEG, OTIG OTTOIEG Ol PETPACEIS KAl N
OTTOIOOATTOTE PABNUATIK ETTECEPYATIO TWV PETPOUPEVWY TIMWV KAl TTOPOUCIiacn
TOUu TeAIKOU atroTeAéopaTog yivovTal autépata. Or diatdgeig auTeég €xouv, Adyw
TWV EVOWMATWHEVWY UTTOAOYIOTIKWY OUVaATOTATWY TOug, Tn Ouvarétnta va
TTAPOUCIACOUV TO OTTOTEAECHA aTTeUBEiag oTnv €mMOuUUNTH HOPQ KAl AKOUN WE
TAfjpnN  OTATIOTIKA OTOIXEIQ O&IOTOTIAg (TUTTIKA aTTOKAIOn UETPACEWY, Opla
QgIOTTIOTIOG KATT.).

Eite AoyIoTIKA, €iTe pe TN BoNBEIA EVOWHUATWHEVWY NAEKTPOVIKWY UTTOAOYIOTWVY N
METATPOTTN TNG TIMAG TNG METPOUMEVNG TTAPAUETPOU OE€ AVOAUTIKA TTANpo®opia
(oTnv €mMOBuuNTA £€K@PACN) TTPAYHMOTOTIOIEITAI PE Pia aTTd TIG SIABECIUES TEXVIKEG
TToooTIKOTTOINOEWS  (quantification techniques), o1 KuplOTEPEG Twv OTTOIWV

TTEPIYPAPOVTAI OTN CUVEXEIQ.

TexVviK KAuTTUANG ava@opdg (R epyaciag)

H texvikl TNG KaPTTUANG avagopdg (calibration-curve technique) rfy TeXvikn NG
KQUTTUANG epyaoiag (working-curve technique) BaciCetar otn BaBuovéunon Tng
dlaTAgewg PETPNOEWS ME TN Xprion TTpoTUTTwy (standards) Tou TTpocdlopicTéOU
ouoTaTikoUu. H xdpa&én TG KAPTTUANG ava@opdg ot XIANIOOTOUETPIKO XAPTN
TTPAyHUaTOTTOIEITAl HETA TN PETPNON TNG TTapapéTpou P og N TTpoTUuTTa diIaAluata i
(TTOAU oTravioTepa) oTeped TIPOTUTTIA Otiypata (T1.X. O€ OPIOPEVEG TEXVIKEG
EKTTOPTIAG OKTIVOBOAIaG). H kKautuAn avagopds eivalr éva didypauua oTo
KapTeolavo emmitmedo, OTTOU OTOV Agova TETAYMEVWYV TiBevTal o1 TIUEG TNG
TTapapéTpou P kal otov dgova Twv TETUNUEVWY oI TIWEG X (Ooxnua). O apiBudg N

TPETTEL va  €ival 000 HEYOAUTEPOG, OCO MEYAAUTEPN E€ival n  ATTAITOUPEVN
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aglomoTia Twv  JETpoUHeEVWY TIHwWv P. O amoAUTwg €AAXIOTOG  apIBUOg
METPoewy eival 1, 6tav 10xUel N atTA avaAoyiki oxéon PETAgU TNG HETPOUUEVNG

TTapauéTpou P kal TG avaAuTikAg TTAnpogopiag X

P=aX
Kal 2, 6tav I0XUEl N YEVIKOTEPN YPAUMIKI) OXEON
P=aX+p

270 OIAYPANPO CNUEIWVETAI UE EUKpPIVEIa N BEon KaBevdg TTEipapaTikoU onuEiou
(P41, X1), (P2, X2), ..., (PN, XN) KaI gE TN BONBeIa XApaka i KAPTTUAGYPOUPOU
XopddZeTal n eudeia 1 N KAPTTUAN ypauu TTou opieTal ammd 1a onueia autd. Kata
Kavova, AOYyw aVaTTOQEUKTWY TTEIPAPATIKWY CQOAPATWY, ATEAEIWV TNG METPNTIKAG
dlatdgewg, BopuBoU KATT., Ta TrEIPOUATIKA oOnueia eugavifovral Pe  pia
@uaoioloyikr) dlooTTopd (scattering). ZTnv TTEPITITWON QUTA, N YPAuMn (euBtia n
KAMUTTUAN) Xapadetal £T01, WOTE VA DIEPXETAI AVAUECA OTTO TA TTEIPAPATIKA ONUEid.
2e KapId TrePITITWOoN dev €MTPETTETAI N XApagn TeBAaouEvwy ypaupwy (atrd
TTEIPAPATIKO ONUEIO O€ TTEIPAUATIKO onueio). ETriong dev emitpétreTal, TTapd povo
KATAXPNOTIKA, N €6aywyr aVOAUTIKWY CUUTTEPAOUATWY Yia dEiyuaTa, TWV OTTOIWwV
N TIMA TNG METPOUNPEVNG TTapapéTpou P BpiokeTal eKTOG Twv opiwv Twv TIHwV P,
TToU opidovtal atmd Ta TTPOTUTTA UE TN MIKPOTEPN KAl MEYAAUTEPN TTEPIEKTIKOTATA

OTO TTPOCOIOPIOTED CUCTATIKO.
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Tumixy KQUmUAY avagopds yia T0 $QTONETPIKG TPoaSI0pIoNs HayyYaviov.
ZXAMa. Tuﬁu(r"] Kapﬁo)\n avapopdg yld TO QWTOMETPIKO TTPOCdIoPICUO uayyaviou. MeTpoUuevn
TTaPAUETPOG gival N ammoppo@nan (A) Tou diaAupaTtog Mn (otn poper) MnO,) og PRKog KUPATOG
525 nm ka1 n €mOuPNTA avaAuTikr TTAnpo@opia gival n avaAuTik CuykEévTpwaon Tou Mn o€ ug/mL
(ppm). ZnUEIWVETAI N XPNOIUOTIOINON MIKPWY KUKAWYV yIa TNV €UKPIVA TTapouadiacn Twyv BEoewy
TWV TTEIPAPATIKWY onueiwv. H atroppdenon tou dyvwaoTou diaAlpaTog eival 0,465 tTou yéow g
KAUTTOANG avagopds odnyei o1o ouuttépaaua 6Tl N ouykévipwaon Mn oto ayvwaTo didAupa ival
5,9 pug/mL.

Eg@ooov 1ox0ouv o1 TTapatmdvw YPAUUIKEG OXEOEIG, 3 WG 6 PNETPAOEIS TTPOTUTTWV
€ival  OPKETEG OTIG TIEPICOOTEPEG  TTEPITITWOEIG.  [leplocdtepa  TTPOTUTTA
atraitouvTal, otav dgv UQioTATAl YPAPMIKT) OXECN, OTTOTE TTPETTEI va auénBei n
TTUKVOTNTO TWV TTEIPAPATIKWY ONUEiwV, yia va emTeuxOei moTdTEPN aTddoon TNG
TTPAYHATIKAG HOPPAG TNG KAUTTUANG ava@opdg.

2 TTEPITITWON YPAMMIKAG OXECEWG, YIO TOV OTATIOTIKA ETTOKPIRA UTTOAOYIOUO Twv
TTAPAUETPWY a Kal B (a: KAion KAuTTUANG ava@opdg, B: Tou oTov Aagova Twv
TETAYMEVWYV), MTTOPEI va XPNOIMOTTOINOEI  €TTIKOUPIKG N PEBODOG €AAXIOTWV
TETPAYWVWY. Z€ KAUIA TTEPITITWON OEV ETITPETTETAI VA Yivel Xprion TNG PEBOdOU
ENAXIOTWV TETPAYWVWY av a) Oev €ival €K Twv TTPOTEPWYV BERAIN N YPAPMIKA
ouoxETIon Twy TIHWV P kal X kai B) &€ oxedlaoBei TTponyounéVWG TO KOPTEDIAVO

OIQYPOUMA UE TTEIPAPATIKA onuEia ETTAVW OE auTO, WOTE VA ATTOKAEICBOUV TUXOV

37



OnMEia TTou uQavWs atréxouv atmmod Tnv euBUuypauun atreikovion (Adyw 18iaitepa
MEYAAWV TTEIPAPATIKWY COAAUATWY).

H TTO00TIKOTTOINON TWV WETPACEWY HPE TNV TEXVIKA TNG KAUTTUANG avagopds (A
epyaociag) eival iowg n akpIBECTEPN TEXVIKR, N OKpiBeia TNG oTroiag JTTOPEi
TTEPAITEPW VA BEATIWOEI PE PETPAOEIG TTEPICOOTEPWYV TTPOTUTTWV I ME TTOAAATTAEG
METPNOEIG TWV iBIWV TTPOTUTTWY KAl AyVWOTWV, UTTOPEI va 0dnyHoEl 0€ onUavTIKA
AvaAUTIKG o@aApaTta, €dv 0 An@Bouv uttdywn o1 TTEPIOPICHOI OTOUG OTTOIOUG
UTTOKEITA.

O KUpIOG TTEPIOPICUOG TNG TEXVIKAG TNG KAPTTUANG ava@opdag TTPOKUTITEl aTTé TV
idla TN @UON TNG, APoU TTPOUTTOBETEI TTAVOUOIOTUTTA OPIOUNTIKA ATTOTEAECUATA YIa
dlaAUparta  (TTPOTUTTA KAl AyvwoTd) MdeE TNV idla  ouykEvTipwon NG
TTPoodIopIfOUEVNG OUCIaG. € TTOAEG OUWG EVOPYAVEG TEXVIKEG AVOAUCEWS TO
pMETpoUPevo onua P eCaptdral kar amrd mmapdyovreg TTou Oev  eTIOEXOVTAI
TTEIPAUATIKO €AEYXO KAl a@opouv OTnV Trapoucdia Kal GAAwV oucIwv OTO
METPOUMEVO deiyua. H TTapoudia Twv OUCIWV AUTWV PTTOPEI va TTNPEACEI BETIKA
N apvnTIKa 1600 TNV KAiON TNG KAUTTUANG ava@opdg a, 600 Kal TNV TIPR Tou
oTtaBepou Opou B. To @aivopevo autd ovouddletal emidpaon PATPAG (mMatrix
effect) kai ouoiaOTIKA axpnoTelel TNV OTTOIONOATIOTE KAWTTUAN ava@opdg, 000
TIPOCEKTIKA KI Vv £XEl TTAPOEI KAl JE 0COBATTOTE PEYAAO aPIBUS TTEIPANATIKWY
ONMEIWV. ZTNV TTEPITITWON AUTH, EVOEIKVUTAI N TEXVIKN TNG TTPOCONKNG YVWOTNG
TTOoOTNTAG.

AvdaAoyn aitia, TTou KaBIOT& aveQAPPOOTN TNV TEXVIKNA TNG KAUTTUANG ava@opdag,
gival n otToladNnTTOTE OPYAVOAOYIKA aoTABEIQ, TTOU PTTOPEI VO ETTNPEACEI TIG TIMEG
TWV a Kal B, 6TTwg akpIBwG Kal n TTapouadia AAAwWV CUCTATIKWY OTO deiypa. €
TTEPITITWON OPYAVOAOYIKNG aO0TABEIOG €TTIBAAETAI O OUXVOG ETTAVEAEYXOG TNG
KAUTTUANG ava@opds ue mpoéTutra dloAupata. Q¢ evaAAakTIKA AUon, UTTopEi va
e€eTaoBei N duUvVATOTNTA EQAPPOYAG TNG TEXVIKNAG TOU ECWTEPIKOU TTPOTUTTOU.
Mapdadeiypa. AlgAUPOTa YVWWOTAG OUYKEVTPWONG Cr%* @wTopeTpriBnkav o€
OUYKEKPIYEVO PNKOG KUUATOG Kal A@ONKav Ta TTAPAKATW TTEIPAUATIKA dedOouéva.
H amoppdenon ayvwoTou deiyuatog petpriBnke 0.416. Na utroloyiocete TN

OUYKEVTPWON TOU AyVWOTOU PNECW TNG KAUTTUANG avapopdc.
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Abs

Yuykévipmon Amoppoonon
mg.l'1

0 0.000

1 0.076

2 0.161

4 0.295

6 0.462

8 0.598

ayvooto 0.416

y=0,075x+ 0,0029
R*=0,9991

0,7

Conc (mg.I'Y
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AUon.
Méow TG e€iowong Tng egicwaong g euBeiag y = 0.0750x + 0.0029 1oy vel

Abs = (0.0750 x Conc) + 0.0029
Conc = (Abs — 0.0029)/0.0750
AVTIKOBIOTWVTAG VIO TO AYVWOTO £XOUWE:
Conc = (0.416 — 0.0029)/0.0750
Conc = 5.51mg.I"

ITATIZTIKH AIATPAMMATIKQN MNAPAXITAZEQN-MEOOAOXZ EAAXIZTQN
TETPATQNQN

2tnv Evépyavn AvaAuon TTONAEG QOpPEG TTPETTEN va yVwpPICOUPE TR OXEON, TToU
ouvdéel dUO METABANTEG X KAl Yy, WOTE VA UTTOPEI va OXEDIOOTEI N KAUTTUAN
avagopdg. H oxéon auth BpiokeTal Ye oeIpd PETPAOEWYV. [EVIKA, yia TNV €UPECN
TNG OXECEWG PETPEITAI TTOOOTNTA OEiYMATOG (AVvEEAPTNTN METAPRANTH, X), KAl PETA
TNV KATAGAANAN KaTepyaoia Tou, TTou uTTopeEi va TrepIAaUBAvEl Kal XNUIKES
avTidpdoelg, JeETpeiTal N TTAPAPETPOS vy (e¢aptnuévn  peTaBAnT))  (TT.X.
atmmoppoenaon dIaAUPATOG, BAPOG ICHPATOG), OTTOTE EXOUUE Th OXEON

y = f(x)

21NV TTPAg¢n, ouvnBwg n oxéon €ival YpauuIKr, oTToTE N oxéon yivetal y = ax + 3
otrou a €ival n KAion TnG €uBeiag, dnNAadr n PETABOAR TOU Y yia PETOBOAR TOU X
KATa pia povada, kal B gival n Toun TnG €uBeiag pe Tov déova Twv y (dnAadn n
TIMA Tou Y via x=0). MNa TNV avTIKEIPEVIKA XApagn TnG KAAUTEPNG KAUTTUANG
(euBtiag) ouvNBwg e@apuodleTal n PEBOSOS Twv eAaxioTwv TETPAYWVWY, TTOU
Baoiletal oTNV apxn, 0TI N KAAUTEPN KAPTTUAN (euBgia) givar ekeivn, yia Tnv oTroia
TO GBPOICHO TWV TETPAYWVWY TwV aTToKAICEWV gival eAdyioTo. (H apxn auti
€EQAPUOLETAl KOl OTN YPOPIKI XApa&n TNG YPAPUNAG, OTTOTE ETTIOILUKOUKE N YPANMN
va aTTéEXEl KAaTd TO dUVATOV €¢iCOU ATTO Ta ONuUEia 1) va a@rvel oTig OUO TTAEUPES
TNG i00 apiBuod onueiwv). MNa TNV TTEPITITWON TNG EEICWOEWG Y = ax + 3 BpiokeTal

oTI
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nXX;y; — XX, ),
aniz - (le. )2

o =

zxizzyi —2X2X, Y,
nZx’ — (le. )2

Me Baon TIG UTTOAOYICOEIOEG TIUEG TWV CUVTEAEOTWYV a Kal B XapA{ouphe KAPTTUAN,

f=

YVWoTh w¢ eubBeia maAivopouncews 1 ouuuetaBoAnc (regression line), trou
TTAPEXEl TNV APIOTN YPAPUIK TTPOCAPUOYH TwWV OnuEiwv. To PETPO TNG KAANG
TTPOCAPPOYAG METAEU TWV dUO UETARANTWY, X Kal Y, DIVETOI ATTO TOV OUVTEAEOTH)

ouoxetioewcg (correlation coefficient) r, TTou TTapéxeTal atro Tn oxéon
. Nix.y, —2x 2y,
JUnvee? =2 o Ivey? - F ]

H mpocapuoyn €ival T0oo KaAuTepr, 600 TTANCIECTEPA TTPOG TN HOVAdQ BPioKETAl

n TipA Tou r. Mia kapTiUAn avagopdg Bewpeital IkKavoTroINTIKn yia TIHEG 0,95< |r|
<0,99, evw TIPEG |r| >0,99 utrodnAwvouv TTOAU KaA YPAUPIKOTNTA.

H péBodog Twv €AaXiOTWY TETPAYWVWY XPNOIYOTIOIEITAI €TTIONG yIO TOV
KaBopiopyd TOoU €idoug TBavoUu cuoTnuaTikoU O@AAPATOG, OTTOTE  YiveTal
TTpocappoyn TG oxéoewg y = f(x), kaBwg Kal yia T ouykpion dUo peBddwyv. Ol
ATTAPAITNTOI UTTOAOYIOHOI YivovTal €UKOAQ UE NAEKTPOVIKA apiBuounxavr, agou
KOTOOKEUQOOEI O OYXETIKOG Trivaokag. 2& TTOANOUG TUTTOUG  apIBUOUNXAVWY
UTTAPYXOUV ETOIUEG UTTOPOUTIVEG YIa TN OTATIOTIKA auTrp avaAuon, evw Yivetal
€CAIPETIKA EUKOAN WE TN PorBeia YIKPOUTTOAOYIOTH).

Mapddeiypa. ATO TOV KATWTEPW TTIVOKA OEOOPEVWV VA UTTOAOYIOTOUV N KAion

TNG €uBtiag, To onueio TOPNG oTov AZova KaBWG KAl TO CUVTEAECTI] CUCXETIOEWG.
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X Yi XiVi X2

0 0.000 0 0

1 0.076 0.076 1

2 0.161 0.322 4

4 0.295 1.180 16

6 0.462 2.772 36

8 0.598 4.784 64

Tx,= 21 Ty, =1.592 | Ixy,=9.134  3(x?)=121

Avon. Epappolovrog tovg TOToug yia tnv KAion o Kot To onueio Topng B

aZHZ(XiYi)_ZXi Yi B=Z(Xi2)ZYi _Z(XiYi)in
HZ(XiZ)_(ZXi)Z HZ(XiZ)—(ZXi)Z

Bpiokouue 6T a = 0,075 kai B = 0,0029

Opoiwg yIa To CUVTEAEDTI] CUOYXETIOEWG IOXUEI
= aniYi_ZXiZYi
\/anxf - (in)2 |n2yi2 - (Z:yi)2 |

(6)(9.134) — (21)(1.594)

Ji©)121) - 21)* {(6)(0.690) — (1.594)* |
r=0.999

r=

Mapadeiypa. Na Bpebei n e€iowon, 1Tou TIPOCAPPOlETAl OTA  TTAPOKATW
TTElpauaTIKG Oedopéva, Ta oTroia TTAPOnKav KATd TNV KATOOKEUN KOUTTUANG
ava@opag Hiag QWTOPETPIKAG aVOAUCEWG, O OUVTEAEOTAG OUOXETIOEWG r KAl N
ouykévipwon C evog ayvwoTou dIaAUuaTog, TTou gixe ammoppdéenon A ion ue
0,325.

X (Zvykévipwon C,ppm) 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00
y (Amoppdonon A) 0,124 0,240 0,348 0,516 0,612
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AUon. H egiowon Tng KapTTUANG avagopdg ival A = aC + 3. YTroAoyifouue TIg

TIMEG X2, yi2 Kal Xjy; KAl avaypd@OouuEe Ta aTToTeEAEoPATA 0TOV akOAouBo TTivaka:

N Xj Yi Xi2 Yiz XiYi
1 1,00 0,124 1,00 0,015376 0,124
2 2,00 0,240 4,00 0,057600 0,480
3 3,00 0,348 9,00 0,121104 1,044
4 4,00 0,516 16,00 0,266256 2,064
5 5,00 0,612 25,00 0,374544 3,060
Ix =150 Ty, = 1,840 X =55 Ty =0,834880  Ixy;=6,772

Me avTiKatdoTaon Twv TIJWY TOU TTApATTAvW TTiVOKa OTIG OXECEIG YIA TOV

utToAOYIOUO TNG KAioNG (a), TG TouNG (B) Kal TOU CUVTEAEOTH OUOXETIOEWG (I)

AauBAavoupeE:
o, = (5x6,772)—(15x12,840) _6.260 _ 155y
(5x55)—(15)
o, = (55x1,840)—(15x62,772) _Z0380 _ 0076
(5x55)—(15) 50
6,260 _ 6260 _ 40,

" J50x[5x0.834880 )—(1840 ] 62801

Apa n ¢nToupevn egiowon givail n

A = 0,1252Cpn- 0,0076
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H uywnAn Tiu Tou r uttodNAWVEI KA YPARJIKOTATA TNG KAUTTUANG avagopdg. H
OUYKEVTPWON TOU AyVWOTOU BPICKETAI JE AVTIKATAOTOON TNG TIUAG TNG

ATTOPPOPACEWG TOU AYVWOTOU OTNV TTAPATTAVW £EiCWanN, OTTOTE XOUE

C =[0,325-(-0,0076)]/ 0,1252 = 2,66 ppm

MEOOAOZ 'NQXTHZ MPOXOHKHZ

21N pé€Bodo yvwoTnG TTpooBnikng (standard addition), yvwoTég TTOOOTNTEG
avoAUTn TTPOCTIBEVTAl 0TO AyVWwOoTo. ATTO TNV au&non Tou OrjuaTog UtToAoyiceTal
N To0dTNTA TOU avaAuTn 0To AyvwoTo. H néBodog TTpoUTToBETEl OTI N ATTOKPION
oTov avaAuTn gival YPauUIKN.

H puéBodog yvwaoTng TTpooBnikng cival KatdAANAn étav n ocUoTaon Tou BEiyPaTOg
gival dyvwaoTn ) TTOAUTTAOKN Kal €TTNPEAdeEl TO avaAuTikO ofpa. H uirpa ival 1o
ONPAvVTIKOTEPO aTTO OAa O0TO deiyua EKTOG Tou avaAuTn. ETTidpacn uRTpag eivai n
METABOAR OTO AVOAUTIKO Orjua TToU TTPOKAAEiTal atTd oTIdNTTOTE AAAO OTO dEiypa,
TTEPAV TOU AVAAUTH.

‘EoTw 611 éva deiypa ye AyvwoTn apxIKr ouykévTpwon avaAuTh [X]; divel évraon
onuartog ly Katétiv, pia yvwoTi ouykEVTpwaon TTPOTUTToU, S, TTPOooTiBETal O€ éva
KAGopa Tou deiypaTog Kal To dIdAupa auTto divel ofpa s+, H TTpooBrkn Tou
TTPOTUTTOU OTO AYyVWOTO HETABAAAEI TN CUYKEVTPWON TOU apXIKOU avaAuTh Adyw
TNG apaiwong. AG OVOUACOUNE TNV apalWPEVN CUYKEVTPWOT Tou avoAuTr [X]r,
otrou “f” oupPBoAicel To “TeNIKG”. Opiloupe TNV CUYKEVTPWON TOU TTPOTUTTOU OTO
TEAIKO SIGAUPA WG [S] 1 (Znuelwvoupe OTI 01 XNUIKES ouaieg X Kal S eival idIEg.)

To oAua gival eUBEWG avaAoyo TG CUYKEVTPWONG TOU AVOAUTN

SVYKEVTIPMOOT] TOL AVOADTN
670 apyKd ddivpo __onfua omd 10 apyikd ddivuo

YVYKEVTIPMOOT] TOL AVOADTN KOl TOL TPOTHITOV onpa amd To TEMKO dtdAvpa
GTO TEAIKO 1AV

Xl _ 1,

Eéiowon yvwarns npootnkng : [ S] + [X] P N i

f s+x
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MNa apxikd 6yko Vo Tou ayvwoTou Kal TTPoOoTIféuEVO OyKo Vs TTPOTUTTOU ME
ouykéVTpwon [S]i, 0 OAIKOG Oykog gival V = Vo + Vs Kal OI CUYKEVTPWOEIG OTNV

eiowon yvwoTng TTpooBnikng givai:

x),~Lx) (% ) <61

(To kKAGopa (apxIKOG OYKOG / TEAIKOG OYKOG), TTOU OUCXETICEI TNV TEAIKY) PE TNV
ApPXIKH) CUYKEVTPWOT), KOAEITAI TTAOPpAyovVTag apaiwong.)

Ek@pdadovtag TNV apalwpévn OUYKEVTPWON Tou avaAuTn, [X]s e BAon Tnv apxIikn
[X]i, A0voupe wg 1mpog 10 [X]i, €meId 6Aol oI dAAoI Opol TNG e€iowong YVWOTAG

TTPOCOAKNG Eival yVWOTOI.

MAPAAEIFMA. Opog Tou repiéxel Na® Sivel ofua 4,27 mV oc pia avaiuon
atopiknG ektroutiG. ‘Emeira 5,00 mL améd 2,08 M NaCl mpooTiBevral og 95,0mL
opou. O euPoliaocpévog opodg Odivel onua 7,98 mV. Bpeite TNV apyxikn
ouykévipwaon Tou Na* atov opd.

AUon ATé Tnv €€iowaon yia TNV apalwpévn CUYKEVTPWOT TOU avaAlTn, n TEAIKN
ouykévipworn Tou Na* petd Tnv apaiwon ye 1o Tpdtuto sival [X] = [X]i (Vo / V) =
[X]i (95,0 mL/100,0 mL). H TeAiK i OUYKEVTPWON TOU TTPOCTIOEUEVOU TTPOTUTTOU
gival eETToPEVWG

[S]¢=[S]i (V¢ V) = (2,08 M) (5,00 mL/ 100,0 mL) =0, 104 M.

H egiowon yvwoTAg TTpooBnkng yiverai

[Na . ] 22T mV  INa ] = 0013 M
[0,104 M ]+ 0,950 |Na * ] = 7,98 mV

Fpa@ikA TTpooéyyion YVWOTAG TTPOCOAKNG
Ymdapyxouv dU0 KoIvEG pEBOdOI yia TNV TTPAYUATOTTOINON YVWOTAG TTPOCORAKNG.
21N MEBODO TTOU ATTEIKOVICETAI OTNV €IKOVA, i00I OYKOI ayvWOoToU €lI0AYOovVTal O€

OPKETEG OYKOMETPIKEG OQIAAEG. 2T OUVEXEID, Quéavopevol OyKol TTPOTUTTOU
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glodyovTtal o€ KABe @IAAN Kal KGBe pia apalwveTal oTov idlo TEAIKO 6yko. KdaBe
@IAAN TTEPIEXEI TNV iIdI0 CUYKEVTPWOT QYVWOTOU KAl BIAPOPETIKEG OCUYKEVTPWOEIG
TTPOTUTTOU. (ZNMEIVOUNE OTI TO TTPOTUTTO €ival n idla oucia pe 10 dyvwoTo.) MNa
KAOE @IAAN MPETPIETAI TO QVOAUTIKO OAMA, ls+x . TO TTPOCTIBEPEVO TTPOTUTTO Ba
TTPETTEI VO AUEAVEI TO aVOAUTIKO orjua katd évav rapdyovta 1,5 kai 3. H péodog

QuUTN €ival atTapaitnTn 610V N avaAuon KATavoAwVeEl apkeTd atrd 1o OIGAUUA.

Eigdayovtal 5 mL ayvioTou 0 KABE giain

INpoorigevran 0, 5, 10, 15 R 20 mL mpotimrou |

O1 @IdAEg YERIZOVTON HEXPI TN YPaPHN Twy 50 mL Kol avakivouvTal

Ad

Edv n avdAuon dev katavaAwvel diIGAUPa, TOTE OV TTPETTEI va TTApacKeuAalovTal

Mepovwuéva OciyyaTta yia KABe PETPNON. Z€ QUTH TNV TIEPITITWON, APXIKA
METPIETAI TO AVAAUTIKO CANA TOU AyvwoTou SIGAUPOTOG. 2T CUVEXEIQ TTPOCTIOETAI
MIKPOG OYKOG TTUKVOU TTPOTUTTOU KOl PETPIETAI TO ONua gavd. NpooTiBevtal pepIKES
POPEG aKOUN MIKPOI OyKol TTPOTUTTOU KOl TO ORua UETPIETAI UoTepa atrd KAOe
TTPooBnkn. To TTPOTUTTO TTPETTEI va €ival TTUKVO, WOTE va TTPOCTIBEVTAI UIKPOI
OYKol, KOl N JATPA TOou OEiyuaTog va Pnv JETABAAAETAI TTOAU.

2TNV TTaPAKATW €IKOVA TTapoucIdlovTal Ta dedouEva aTTO £va TTEIPAUA OTO OTTOIO
METPIETAI aOKOPPIKO 0¢U (BiTapivn C) o€ XUUO TTOPTOKAANIOU PE IO NAEKTPOXNMIKI

MEBOBO. To pelpa PeTagu evog Celyoug nAekTpodiwv TTou BubiovTal oTov XUNO
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gival avaAoyo ME TNV OCUYKEVTPWON TOU OOKOPRIKOU 0&€og. OXTW YVWOTEG

TTPooOAkeg augdvouv 1o peupa atmd 1,78 oe 5,82 yA (othAAn C), TTou eival oTo

dvw AKPo Tou €TTIBUPNTOU Upoug augnong 1,5 pe 3 PopES To AVAAUTIKO Ora.

A B | ¢ | D | E
1 Ielpapa yvootng apocdnkng frropivng C
2 I pocOnkn 0,279 M acko pPBicod 0£€0¢6€ Yuud TOPTOKAALIOD
3
4 Vs =
5 Vo (mL) = mL ackopPikov I(s+x) = ocvvaptnon déova | cvvaptnon aéova

0&€0¢ X y

6 50 nov mpootifetat onpa(pA) | Si*Vs/Vo I(s+x)*V/Vo
7 [S]T (mM) = 0,000 1,78 0,000 1,780
8 279 0,050 2,00 0,279 2,002
9 0,250 2,81 1,395 2,824
10 0,400 3,35 2,232 3,377
11 0,550 3,88 3,069 3,923
12 0,700 4,37 3,906 4,431
13 0,850 4,86 4,743 4,943
14 1,000 5,33 5,580 5,437
15 1,150 5,82 6,417 5,954
16
17 | D7=$A$8*B7/$A$6 E7=C7*($A$6+B7)/$ A$6

Agdopéva yia 1o meipapa yvowotig tposhnkng pe petafAntd oAud oyko

Kai o1 U0 uéBodol yvwoTAG TTpooBrKng JTTopouv va avaAuBouv e To ypaenua

TNG ETTOPEVNG EIKOVAG.

y=1*V/V,

SVYKEVTIPOON TOL :
ayvaotov [X];

("]

y =0,6463x + 1,8687

mpocOnkn

Tiég mov
AopPavovtol pe
TIG YVOOTEG
TpocbnKeg

Y

" Ty Tov ayvdoTov yopic yvoot
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Edv 6Aa T1a deiypaTta yvwoTiAg TTpooBnikng mmapackeuddovtal oTov idlo oTabepd
TEAIKO OYKO, TOTE évag AANOG TPOTTOG Blaxeipiong Twv dedopévwy gival N oxediaon
TOU ONMPOTOG lsix WG TTPOG TNV CUYKEVTPWON TOU OPAIWPEVOU TTPOTUTTOU [S)f. 2¢€
QUTA TNV TTEPITITWON, TO ONMEIO TOPNG OTOV AZova X TOU YPA@RUATOG Eival n
TENIKI) OUYKEVTPWON Tou ayvwoTou, [X], YeTd TNV apaiwon otov TEAIKO OYyKO

deiypaTtog.

MAPAAEITMA. Na utroloyioBei n ouykévipwon kaduiou oe OidAupa X (O€
Mg/mL), amd Ta TTapakaTw Oedopéva HIag TTOAapaypa@Iking avaoAuoews. Na

XPNoIUOTTOINBEI N YPaQIKr HEBODOG.

AigAupa (+ avEnon Op1ako pevpa d1axUoEnG,

OUYKEVTPROEWG, M) HA
X 2.3

X+ 5.00 x 10 3.7
X+ 10.00 x 10 5.1
X+ 15.00 x 10 6.6

Avon.
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10 5 8] g 10 15

ACpgx10*, M

M£B0od0og eowTEPIKOU TTPOTUTTOU

To e0WTEPIKO TTPATUTTO Eival PIA YVWOTH TTOOOTNTA KATTOIAG €VWOonG DIOQOPETIKNG
atrd Tov avaAlTtn, n otoia TTpooTiBeTal To dyvwoTo. To orfua amd Tov avaAuTn
OUYKPIVETAI YE TO OMUA TOU ECWTEPIKOU TTPOTUTTOU Kal UTTOAOYideTal N TTOOOTATA
TOU avaAuTn.

Ta eowTePIKA TTPOTUTTA €ival XPAOIKMA 0€ avaAUOEIS OTIG OTTOIEG N TTOCOTNTA TOU
deiypatog mou avaAueTal, A n atTdékpion Tou opydvou, dIaPEPEl aTTO YETPNON O€
METPNON, Yia Adyoug TTou dev utTopolv va pubuioTouv. MNMapadeiypaTtog xdpiv, ol
TaXUTNTEG TWV OEPIWV KAl TWV UYPWV TTOU dIAPEPOUV KATA UEPIKA YEPN OTA EKATO
og TTEIPAPATA XpwudaToypagiag PtmopoUlv va PeTaBAAAouv  Tnv atrdékpion Tou
avixveuT. Mia KauTruAn BaBuovopnong eival akpiBrig HOVO OTIG OUYKEKPIPEVES
ouvOnkeg oTIg otroieg APONKe. QOTO0O, N OXETIKA ATTOKPION TOU QVIXVEUTH GTOV
avoAUTn KAl oTO TTPOTUTTO €ival ouvrBwg oTaBePr yia HEYAAO €UPOG CUVONKWV.
Edav 10 ofua amd 1o TpoTuTto aufdvetal katd 8,4% Aoyw MPETABOAAG TNG
TaxuTnNTag PONG, TO CAPa atrd Tov avaAutn ouviBwg aufdveTtal €TTiong Katd

8,4%. 000 n ouykévipwaon Tou TTPOTUTTOU Egival yvwoTh, uTTopei va BpeBei n
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aKPIBAG OUYKEVTPWON TOou avaAuTn. Ta €owTepIKA TTPOTUTTIA XPNOIKMOTTOIOUVTAl
euplTaTa OTN Xpwuatoypagia eTmeidf n MIKPH TTooOTATA TOU OLiyuaTog TTou
€I0AYETAI OTOV XpwHaTOoypd@po dev eival eTavaAfiun. Ta eowTePIKA TTPOTUTTA
givar €miong xproiya oTav  Trapartnpeital  amwAela  dgiyyatog ota  oTadia
TTpogTolyaciag Tou deiyyarog, TpIiv TNV avaiuon. Otav pia yvwaoTr ToooTtnTa
TIPOTUTTOU TTPOCTIBETAI OTO AYVWOTO TTPIV ATTO OTTOIOONTTOTE XEIPIOHUO, N avaAoyia
TOU TTPOTUTTOU TTPOG TOV avaAUTN TTapapével oTaBepr, KaBwS N AatTWAEIQ Kal oTa
duo eival idia.

MNa TNV €@apuoyn TG HEBOdOU €OWTEPIKOU TTPOTUTTOU TTOPACKEUAZETal Eva
YVWOTO PEiyua TTPOTUTTOU KAl aVOAUTN KAl JETPIETAI N OXETIKA ATTOKPIOTN OTIG dUO
OUCIEC. 2TO XpwHATOYPAPNHA TNG TTAPAKATW €IKOVOG TO £URAdOV KABE KOPUYNG
givalr avdAoyo TnG OuykéEVTpwong KABe ouoiag TTou €I0dyeTal 0TV OTAAN.

QoT1600, 0 AVIXVEUTNG EPPAVICEl DIAPOPETIKI ATTOKPION YIa KABE ouaia.

—

2Npa avixveuong

U

0 5 10
Xpovog (Aentd)

XPpWHOTOYPAPIKOG SIaXWPICHOG TOU ayvwaTou (X) Kal Tou TTpoTtuTrou (S). Mia yvwaTn
OUYKEVTPpWON Tou S TTpocoTiBeTal oTo dyvwaoTo. ATTO T OXETIKA €UPAdA Twv Kopupwy Tou X Kai S
uttoAoyiCeTal N ouyKEVTpWan Tou X aTo Peiypa. ATTapaitntn ival N TpwTapxIkA HETpNoN TNG

OXETIKAG ATTOKPICNG TOU QVIXVEUTH 0€ KABE ouaia.
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AbGyou Xdapn, av Ol CUYKEVTPWOEIG TOCO Tou avaAuTn (X) 600 Kal TOU ECWTEPIKOU
TTpoTUTTOoU (S) €ival 10,0 mM, 10 euBaddv TG KOPUPAGS TOU avaAlTn UTTOPEI va
gival 2,30 popég peyaAuTepo atrd 1o ePPAdOV TNG KOPUPHG TOU TTPOTUTTOU. 2€
QUTAV TNV TTEPITTITWON Aéue OTI O TTapdAyovTag atrékpiong, F, gival 2,30 gopég

MEYOAUTEPOG yIa TO X atrd OTI yIa TO S.

Hapayovrag andxpiong:

Eppaddv onpotog avarvm epuPaddv onpaTog
2VYKEVIPOOT AVOADTN o ( GLYKEVIP®ON TPOTHTTOV )
Ax _ F(ﬁ)
[X] [S]

[X] kai [S] €ival oI OUyKEVTPWOEIG TOU AvOAUTN KAl TOU TIPOTUTTOU META TNV
avaueign Toug. H egiowon yia Tov TTapayovia Atrokpiong TTPOUTTOBETEl OTI N

ATTOKPION OTOV avaAUTn Kal OTO TIPOTUTTO €ival YPANMIKI.

MAPAAEITMA. Z¢ éva TTpokaTapTIKO Treipapa, Eva didAuua tTou trepiéxel 0,0837
M X ka1 0,0666 M S divel Kopuég pe eupadd Ax = 423 kal As = 347. (Ta eufadd
METPIOUVTAI O€ QUBAipETEG JOVADES ATTO TOV UTTOAOYIOTH TOU opydvou). lNa Tnv
avaAuon tou ayvwoTou, 10,0 mL amd 0,146 M S mrpooTiBevrar o 10,0 mL
ayvwoTou Kal TO Meiyua apaiwvetal ota 25,0 mL o€ OyKOPETPIK @IGANn. To
MEiYua Bivel TO €€NG XPWHOTOYPAPNUA YIA TO OTTOI0 Ta EUPRAdA TwV KOPUPWV Eival

Ax = 553 kal As = 582. Bpeite Tn ouykévipwaon Tou X 0To AyvwaTo.

AUon. ApxIKA XpNOIUOTTOIOUUE TO TTPOTUTTO PEIyUA yIa va BpoUue Tov TTapdyovTa

aTroKpIong aTrd TNV avtioToIXn £giocwon:

A A
[Ipotomo petypo: —L = F(=)
[X] [S]
2 Moo

0,0837  0,0666
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270 petypo TOL ayvMOGTOL Kol TOL TPOTOTOV, 1| GLYKEVIPMOT TOL S givan

10,0
S1=(0,146M )(——) =0,0584M
[S1=( 5o

— A

Apyun ovykévipoon Ilapayovrag apainong
MNvwpidovtag Tov TTapdyovTta ammokpiong, avTikaBioToupe otnv eicwon yia

va BpoUlE TN CUYKEVTPWOT TOU QYVWOTOU OTO MEIYMA:

A A
Ayvooto petypo: —£ = F(—2)
[X] [S]
333 097222y = [X]=0.0572 M
[X] 0,0584

Emeidn 1o X apaiwveral ammé ta 10,0 ota 25,0 mL katd tTnv avaueiér Tou e 1o S,
N apxIkn ouykévipwon Tou X oTo ayvwoTo eival (25,0 mL/10,0 mL) (0,0572 M) =
0,143 M

NMAPAAEITMA. O tmpoodiopiopdg TNG HEBAVOANG o€ aAkooAouxa OKeudouata
MTTOPEl va Yivel PE AEPIO XPWHATOYPAPO XPNOIMOTIOIWVTOG aIBavOAn wg
EOWTEPIKO TTPOTUTTO. TO AyvwoTo didAupa KaBwg Kal Ta TTPOTUTTA diaAUpaTa

TrepiExouv 0,1% (w/v). Ta atroteAéopata Twv avaAloewy Edwoav:
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% w/v MeOH Y yog kopvonic "Ywoc kopuorg PMeOH/PEtOH
MeOH EtOH
0,050 18,8 50,0 0,376
0,100 48,1 64,1 0,750
0,150 63,4 55,1 1,480
0,.200 63,2 42,7 1,740
0,250 93,6 538 1,190
Ayvooto X 58,9 494 0,376

AOon. Karaokeuddetal KOUTTUAN ava@opdag PE TIG TINEG TOU AGYoU TwV ONUATWY
PMeOH/PEtOH ka1 TiI¢ TIuEG % w/v MeOH. Me tnv péBodo Twv elaxioTwyv
TETPAYWVWYV TTPOCOIOPICETAI N £EiI0WON TNG KAUTTUANG ava@OpPdg Kal atro TNV TIUN
Tou Adyou TwV KOPUQYWV TOU ayvwaoTtou (Y),

TTPoOdIoPIfeTal N AYyVWOTN

ouykévTpwon (% wiv)
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y = 6,916x + 0,0618 70 Mebvokn (w/v)
R%=0,9939



